

# HÉTFŐI NAPLÓ

**AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:**  
 Egy évre ..... 100.000 K  
 Félévre ..... 50.000 K  
**EGYES SZÁM ÁRA:**  
 Magyarországon 2000 K. Jugszláviában  
 4 dinár. Ausztriában 2800 osztrák korona



**POLITIKAI HETILAP**  
**FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGO**

**MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL**  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest,  
 VIII. kerület, Rékai Szilárd uca 3. szám  
 Telefon: J. 8-96, vasárnap este: J. 62-38

XV. évfolyam

Budapest, 1924 november 10

42. szám

## Baldwin kedden egészíti ki kabinetjét

London, november 9.  
 Baldwin miniszterelnök kedden fogja a kabinetet kiegészíteni. Ez valószínűleg volt konzervatív miniszterek bevonásával fog megtörténni.

## Nagy tömeg kísérté utolsó utjára Gyenes Lászlót

Hegedüs Gyula rosszul lett a tömegben  
 Vasárnap délelőtt temették el a Nemzeti Színház előcsarnokából Gyenes Lászlót, a Nemzeti Színház örökös tagját.

A színház gyászdrápiával bevont előcsarnokában lobogó gyertyákkal körülvett fekete katalfalakon fektült Gyenes László koporsója, melyet teljesen elborított a koszorúk halma. A Blaha Lujza-téren már több száz főnyi közönség gyűlt össze, mikor tíz óra előtt néhány perccel megnyitották a színház kapuját és a közönség levett kalappal, némán és csendben körüjárta a halotti mélysé koporsóját. A tetemesen oly nagyszámú közönség vett részt, hogy a rendet hetven főnyi rendőri készenléti tartotta fenn. Regéde Károly rendőrfőfelügyelő vezetése mellett.

Pontban tíz órakor felzúdultek a Nemzeti Színház zenekara által előadott Hunyadi László-gyászinduló átomel, mely után kezdődött a gyászszertartás, melyet Tihanyi rókusai apát-plébános végzett fényes papi segédlettel.

A szertartás után a különböző testületek képviselői tartottak gyászbeszédet. A kultuszminiszter nevében Körtvélyessy K. Róbert államtitkár, a Nemzeti Színház nevében Hevesi Sándor igazgató, az állami színházak tagja nevében Gal Gyula és Dalnoki Viktor dr., a Színháztudományi Akadémia, az Országos Színháztudományi és a Színpadi Szervező Egyesülete nevében Sebastyán Károly dr., Szilágyi Vilmos és Hercsényi Zoltán beszúztatták el Gyenes Lászlót.

A Színházszövetség nevében Hegedüs Gyula, a Vígyszínház tagja jelent meg a temetésen. Gyászbeszédét azonban nem tudta elmondani, mert beledagydíjából felkele jött el a temetésre és a tömegben a nagy hőség miatt rosszul lett és amugy is gyöngéledő művész.

A beszédek elhangzása után kocsira lettek a koporsót és a menet a Rákóczi-ut, Köztemető-uton át a Kerepesi-temető felé haladt. A menet élén a Nemzeti Színház műszaki személynete haladt zászló alatt. Utána a gyászokos, megkölte a család, a Nemzeti Színház tagjai és a Színháztudományi Akadémia növendékei haladtak.

A Kerepesi-temetőben beszentelték a koporsót. A nyitott sír felett Nádassy Imre országos főkapitány mondott még beszédet, majd a Testvériség Dalkör gyászda után a székesfőváros által adományozott díszkerthelyen elhaltak Gyenes László kiserhőjén.

## Olaszországban nem engedélyeznek politikai gyűléseket

Róma, november 9.  
 A belügyminiszter a miniszterelnökkel egyetértésben utasította a prefektusokat, hogy további intézkedésig ne engedjenek politikai jellegű gyűléseket és összejöveteleket.

# Eskütt Lajos lakásán vasárnap értekeziet volt a panama-ügyben

**Györki Imre és Weisz Ödön „veszélyeztetve látják a védelem munkáját” — „A legfontosabb ügyiratok nem állanak rendelkezésre” — Mi van a Téry-féle közjegyzői iratokkal? — Györki Imre nyilatkozza az Eskütt-ügyi főtárgyalásról**

## Szerdán viharos interpelláció lesz az Eskütt-ügyről

Az Eskütt-panama november 19-én megtartandó főtárgyalását élénk érdeklődés előzi meg. Politikai körökben különösen sok szó esik arról, hogy Eskütt Lajos nem változtatja-e meg vagy legalább is nem módosítja-e az első tárgyaláson tett vallomását tekintettel arra, hogy nagyvadász Szabó István időközben meghalt. Mindennél erősen készülődnek a főtárgyalásra. Értekezletet tartottak ez ügyben Weisz Ödön dr. és Györki Imre dr. is, akik

*vasárnap délelőtti Eskütt Lajos Sziget ucai lakásán jöttek össze,*

hogy a per anyagát és legközelebbi teendőket megbeszéljék. Az Eskütt-ügyi tanácskozás céljából

*Györki Imre dr.*

nemzetgyűlési képviselő a következőket mondotta a *Hétfői Napló* munkatársának:

Azért tartottunk megbeszélést, mert

*a védelem munkáját veszélyeztetve látjuk.*

Szerdán interpellációt terjeszték elő a nemzetgyűlésen, ahol szóval teszem azt a vádtanácsi határozatot, amely olyképen rendelkezett, hogy

*azokat az iratokat, amelyeket a házkutatás alkalmával Eskütt Lajosnál lefogaltak, az igazságügyminisztérium juttassa vissza a főtárgyalásra.*

Az orvosszakértők, akik Eskütt Lajos elmeállapotát voltak hivatva megvizsgálni, maguk is szükségesnek tartották, hogy ezeket az iratokat nekikba betekinthessenek. Mégis az történt, hogy ezeket az iratokat hiányosan küldték vissza és

*különösen három fontos ügyiratot eddig még mindig nem juttattak a törvényszékhez.*

Most ezek közül legalább is kettőre a védelemnek feltétlenül szüksége van, szükségére van pedig azért, mert

*ez a kettő tartalmazza azokat a közjegyzői iratokat, amelyeket Téry Ödön dr. soprni közjegyző állított ki és amelyek a bűnügyre lefolytatása szempontjából döntő fontosságúak.*

Nevezetesen Téry dr., soprni közjegyző hitelteliséti záradékkal látott el úres papirlapokat és ezáltal lehetővé tette, hogy marhakivitelii szállításoknál egyesek visszaéléscseket követthessenek el.

— A védelem kérte, hogy — mivel a Téry-féle közjegyzői nyilatkozat kiállításából kifolyólag bűnügyi eljárás indult meg —, ezeket

az iratokat is csatolják a per anyagához. Ez sem történt meg. Kértük továbbá, hogy

*a kereskedelmi részvénytársaság iratai is szerzetessenek be,*

de a iratvány ezeket sem kapta meg. Ilyen körülmények között

*a védelem munkája teljesen meg van nehezítve, mert a legfontosabb ügyiratok nem állnak rendelkezésre.*

Igy nem tudjuk betölteni azt a védői hivatást, amely kötelességünk volna és

*a november 19-iki tárgyaláson nem áll módunkban tisztázni a panamaügy minden részletét.*

— Véleményem szerint nem lehet cél az, hogy a tárgyalásoknak egész sorozatát tartsuk meg és minden

# Szerdán várható megegyezés az osztrák vasutas-sztrájk ügyében

**A kritikus vasárnap minden incidens nélkül folyt le — A sztrájkknak politikai háttere van**

Bécs, november 9.

(A *Hétfői Napló* bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A vasutas-sztrájk változatlanul tart tovább. Egyre általánosabbá lesz Bécsben az a vélemény, hogy a sztrájk mozgató motívuma nem gazdasági, hanem politikai jellegű.

A vasárnapi napon a sztrájk ügyében nem történt semmi jelentős esemény. Bécsben minden csendes. A pályaudvarok teljesen kihaltak csak a szakszervezetek bizalmi férfjai állanak őrt s vigyáznak arra, hogy a sztrájkot semmi meg ne zavarhassa.

Általános a vélemény, hogy ha sikerül a sztrájk politikai hátterét megszüntetni, a gazdasági kérdésekben a megegyezés igen könnyen volna létrehozható.

Ertesülésünk szerint a szövetségi nemzeti tanács szerdán ül össze, hogy foglalkozzék a sztrájk folytatás előlállott helyzetével. Osztrák politikai körökben biztosra veszik, hogy a keresztényszocialisták és a nagynemzetek utólag Seipel kancellársága mellett döntenek és politikai körökben az a vélemény, hogy Seipel — bár ellenkezően nyilatkozott — kénytelen lesz meghajolni a népakarat előtt, mely őt akarja látni továbbra is a kabinet élén.

**A csendes Bécs.**  
 Az a lüktető, eleven élet, mely Bé-

egyes tárgyaláson újabb és újabb bizonyítékokat rendeljenek el, hanem

*mindenáron meg kell akadályoznunk azt, hogy a november 19-én megtartandó tárgyalást a bizonyítás kiegészítése végett el kelljen halasztani.*

Feladatunk csak az lehet, hogy az Eskütt-féle panamaügy minden részletét a november 19-iki főtárgyaláson feltárhassuk.

— Minhogypedig az elmondottak alapján

*a védelem munkáját veszélyeztetve látom,*

kénytelen vagyok ismét a nemzetgyűlés elé vinni az ügyet és arra kérni az igazságügyminisztériumot, mint felügyeleti hatóságot, hogy intézkedjék és tegye lehetővé a fontos ügyiratok megszerzését.

eset mindig jellemezte, a sztrájk napjain megszünt. Bécs ma egy kihalt város. Az első napokban mindenki menekülni igyekezett a fővárosból, mert zavargásoktól tartottak. Ez azonban nem következett be.

A rendet sehol sem zavarták meg. Bécs város élelmézésében sem állt be érzékenyebben észlelhető változás, ami főleg a meglévő készleteknek köszönhető. Gondoskodás történt arról is, hogy a jelentkező szénhiányt segítse legyen, ami főleg a kenyérgyárak munkaképességére bír nagy fontossággal. A postaigazgatóság arra gondol, hogy a külföldre szelő leveleket és nyomtatványokat auton vizsik a határig és szó van arról, hogy Bécs és Budapest között újra megindítják a dunai forgalmat.

Bécs, november 9.  
 (Este 6 órakor.)

A város teljesen nyugodt. A nap folyamán semmi zavargás, vagy nyugtalanság nem fordult elő. Az élelmiszervonatokat a megállapodások szerint zavartalanul közelednek.

Bécs, november 9.  
 (Este 11 órakor.)

— A helyzet változatlan. A sztrájkvezetőség állandó permanenciában van. Döntés szerda előtt nem várható.

Bécs, november 9.

A tárcák letárgyalták az aranyköltségvetést

Vasárnap délelőtt volt az utolsó tanácskozás a pénzügyminisztériumban — Korányi Frigyes báró november végén távozik állásából

Ulra ex-lex fenyegeti a kormányt

Hosszas tanácskozások után végre befejeződtek az 1924—25. évi aranyköltségvetés előmunkálatai. Az egyes tárcák megbízottai szombat-án állították össze véglegesen a számszerű adatokat, úgy hogy az első aranyköltségvetés keretei most már formába öntve várják a jóváhagyást. A költségvetés vázán

a költségvetésnek azidőszent még csak a váza készült el.

az egyes tétel felosztása távolabbi kérdés. Ezeknek a részleteknek a megoldása, a törvényjavaslat megszövegezése és kinyomtatása körülbelül még további két hetet vesz igénybe, ugy hogy

az aranyköltségvetésnek a nemzetgyűlés elé terjesztése csak november utolsó hetében következhet be. Ezzel az akkussal lezárul Korányi Frigyes báró pénzügyminiszteri tevékenykedése

és a pénzügyi tárca irányítását Bud János veszi át.

A költségvetéssel kapcsolatban politikai körökben

bizonyossá veszik, hogy a kormány az újabb ex-lex-et nem kerülheti ki.

A fővárosi törvényjavaslat letárgyalása után — ami előrelátóan még legalább egy hetet igénybe vesz — a házbábsárevizió következik. Ennek parlamenti letárgyalása hónapokig eltarthat, mert az ellenzék tulajdonom része megősrülné a revizió javaslatát. Így aztán nem marad idő a költségvetési javaslat vitájára, kétségtelen tehát, hogy a kormánynak el kell halasztania a házbábsáreviziót, ellenkező esetben az ex-lex fenyegeti, ami a szandái akcióra való tekintettel a külföldi szemében súlyosabb megítélés alá esik.

HICANYT HAMISFOGAT ARANYAT PLATINÁT DISZTÁRGYAKAT

Lakására Jöveők

Hölgyeim!

Tisztelettel értesítjük a mélyen tisztelt vevőinket, hogy miután kedves vevőinknek hozunk való bizalma iránynakban oly nagy mértékben nyílvánt meg, hogy üzletünk és szalonunk megnagyobbítása vált szükségessé. Ezáltal módunkban áll a nagyrabesült vevőinknek szolid és legmóltányosabb árakat nyújtani, úgy a rendeléskor, mint a fagon munkánál, melyek

- a fölünk elismert szolid, legmóltányosabb és legolegansabb kivételben készülnek, Mozozt anyagból a legjobban szabás szerinü munkát a következő árakon vállalunk:
Gyermek téli kabát vagy felöltő . . . . . 300.000
Leányka téli kabát vagy felöltő . . . . . 450.000
F. u. téli kabát v. felöltő 400.000
Gyermek ruha . . . . . 200.000
Leányruha . . . . . 400.000
Flu öltöny . . . . . 350.000

Az összes rektáron levő g. ermekruhazati cikkek mélyen leszállított árban kerülnek eladásra.

Boy télikabátok 800 ezer koronától

Intézési fehérneműek Atmeneti kabátok Télikabát újdonságaink elkészültek

Arunk közismerten a legjobb minőségűek és a legszórangú kiviteiben készülnek

Katsinika Kornél utodal gyermekruhakülönlegességek fizlete Budapest, IV., Párisi ucca 1. sz.

az utolsó simítókat vasárnap délelőtt végezték a pénzügyminisztériumban.

ahol ez alkalommal Szabóky Alajos államtitkár és Jakab Oszkár dr., a minisztérium költségvetési osztályának vezetője a referensek bevonásával dolgoztak.

Az elkészült költségvetés hűfőn Korányi Frigyes báró pénzügyminiszterhez kerül, aki kezdetlől fogva sokat fáradozott a nagy mű megalkotásán. Korányi Frigyes br. kedden Bethlen István gróf miniszterelnök elé terjeszti az 1924—1925. aranyköltségvetést, amelynek letárgyalására

kedden este rendkívüli minisztertanács lesz.

Amennyiben közébejött akadályok miatt a keddi rendkívüli minisztertanácsot el kellene halasztani, úgy a költségvetés letárgyalására a pénteki, rendes heti miniszteri tanácskozáson kerül sor. A minisztertanács döntése után sor kerül a részletkérdések tárcaközi megvitatására, mert

„Társadalmi és politikai vezérünk sok van, de Jókaink nincsen” — mondja Rákosi Jenő

„Dissza kell hozni a számkivetésből Jókait”

Ismeretes, hogy Rákosi Jenő felhívást tett közre, amelyben felszólította a magyar társadalmat, hogy a februári Jókai centenáriumnak alkalmával közös, együttes munkával készítsék elő az ünnepeket.

A felhívás nyomán vasárnap d. e. az Otthon Irók és Hírlapírók Köre Eszterházy-utcai helyiségében érkekezletre ült össze a kultur- és társadalmi életünknek ügyszólván valamennyi számottevő tagja. Megjelentek többek között: Berzevicy Albert, Sztarényi József báró, Szeitovszky Béla, a Ház elnöke, Unglói Jenő, Lukács György, Bárczy István és Györi volt miniszterek, Márkus Miksa, Semere György, Pakots József, Holtsy Pál, Karaffiáth Jenő, Ripka Ferenc, Sipőcz Jenő, Négycsász László, Szatmári Lőr, Pintér Jenő, Szavay Gyula, Beóthy Mária és még számosan. A meghívottak közül többen kimentették magukat, így Klebelsberg Kunó kultuszminiszter is, ki Csakó Elemér államtitkárral képviseltette magát.

Rákosi Jenő leendőletes beszéddel nyitotta meg az értekezletet. — Jókai gondolatában mindnyájunknak egyrészesen kell találkozni — mondotta — Jókai mint próféta vette át Világos után a lejtőponton nemzet szellemi vezetőségét. A magyarságot ő vezette a nemzet szerezésébe. A lejtőponton

mellett egy másik magyar nemzet áll a magyar ifjúság szívében: ez a másik nemzet Jókai Mór tarentuma.

— Társadalmi és politikai vezérünk tárlontúl is sok van, de Jókai Mórunk nincsen.

— Vissza kell öt hozni a számkivetésből, ahová agkori győngesége miatt száműzték a társadalom.

— Javasolom, hogy építsünk ki egy szervezetet, melynek hivatása lesz, hogy a februári ünnepek rendezésében bizonyos irányító szerepet vállaljon abból a célból, hogy az ünnepeket egy központi szerv forrasza egybe és így Jókai százéves emlékeztét méltóan megünnepelessük.

Majd Rákosi Jenő javaslatára 118 főből álló előkészítő bizottságot választottak. A bizottság diszlelőkei: Csernok János hercegprímás és Bethlen István gróf miniszterelnök, tiszlelelbeli elnökök pedig Klebelsberg Kunó gróf, Apponyi Albert gróf és Berzevicy Albert lettek. Úgyvezető elnöké közelkialtással Rákosi Jenőt választották. Helyet foglalnak még az elnökségben: Andrásy Gyula gróf, Apponyi Sándor gróf, Degenfeld József gróf, Herceg Ferenc, Pekár Gyula, Prohászka Ottokár, Raffay Sándor, Ravasz László, Ripka Ferenc, Sipőcz Jenő és Szeitovszky

Béla, Tilkárnál Holtsy Pált és Révai Mór Jánost választották. A bizottság kikérlőse közben Rosenbergr Augustia, a Magyar Nők Szövetségének elnöke, felszólalt és szavazott, miert nem választották meg nőket is a bizottságra.

— A Jelen nemzodek, — mondotta — úgy látom, a nőket nélkülözni tudja. Erre a meegjegyzésre óriási derültsg tört ki a teremben. Perceks laposlák Rosenbergr Augustiát, akit Rákosi aznaki akart megnyugtani, hogy hölgybiztságot is szerveznek.

— Mi a férfiakat egytt akarunk dolgozni — ríposztozott Rosenbergr Augustia.

— Kérem szépen — válaszolta Rákosi Jenő — meg vagyok róla győződve, hogy önk ha non is leunétek itt, épen olyan jól élvőznék a feladatokat, mintha itt vannak.

Azután Rosenbergr Augustia indítványára elhatározták, hogy kivétül a bizottságot és kisebb biztságot küldenek ki a még mindig rendezetlen Jókai múzeum megszervezésére, a Jókai szarlek felállítására, valamint tárgyalást kezdenek a kidőklők oly célból, hogy Jókai Mórnak a könyvtárol teljesen állányzó műveléből új kiadást bocsássanak ki.

Sulyos autószerencsétlenség Grécz mellett

Ma délelőtt Peggau mellett az országuton egy feherautó, amely 22 személyt szállított Grácba egy gyűlésre, ki akart térni egy szemelyautónak. A teherautó ekközben a meredek útvál lezabált és zuhanás közben többször átfordult. Hármán meghaltak. Az autó utasai közül 15 személy súlyosan és 3 könnyebben megsérült. A halottak között van Lanner szövetségi tanácsos, a stájer parasztszövetség vezetője is.

Forradalmi megmozdulás Barcelonában

London, november 9. A Daily Mail jelenté, a spanyol követség közlése szerint Barcelonában felfegyverzett személyek kísérletet tettek arra, hogy több kaszárnyát hatalmukba kerítsenek, de kísérletük nem sikerült. A vezetőket letartóztatták.

Pénzkölcsönt

mindenkori részére legelőnyösebb feltételek mellett közvetít

Ingóságok bizományi eladását vállalom, azokra előleget nyújtok azonnal.

Főberleti lakást és üzletet venni vagy eladni óhajtók keressék fel bizalommal irómat

Freud Ingatlan Árubizományi és Kereskedelmi Vállalat

VII. MÉR. u. 13. Telefon J. 72-63

Mérték szerint készítünk elegans férfiöltönyöket

valdó angol és cseh szövetekből előnyös fizetési feltételek mellett

Arunk készpénzen vagy részletben változatlanul Starker és Török VIII. József körút 62. sz.

ZSUFFA 10 milliárd értékű tételét november hó 15-ig az eredeti gyári árakon adjuk el. Győződjön meg mindenki ezen versenyen kívül álló alkalmi eladás abszolut szolid voltáról. Különleges autó-, kocsli- és utitakarók nagy választékban — Mintákat készítséggel küldünk



# Mit mond a tömeggyilkos Reinitzről egyetlen életben maradt áldozata

### Az én felelősségre irhatja, hogy ártatlan vagyok — mondja főányesem Reinitz — Miszer a koronatanu — Reinitz soha sem fog megtörni, — mondja a per koronatanuja

Kassa, 1924 nov. 7.

(A Hétfői Napló kassai levelezőjéről.)  
 Három héten keresztül folyt a kassai rendőrség bünygői osztályán a kassai törvényszéktől kölcsönkért Reinitz Jakab bonolyott rablőgyilkossági bűnyűgyelben a nyomozás. Reinitz ilyen módon rövid kassal tartózkodása alatt nemcsak a meggallított terület, de a magyarországi és romániai közvéleményre is nagy érdeklődésnek középpontjába került. Amerre járt, kíváncsi szemek szűz tapadtak rá, kutatták szakállánál bent, kidagadó szemét tekintetét, idegei rezzenését. Reinitz minden emberből kiváltotta a lélekbuvárt, a kriminalistát. Aki egy pillantásra látta, kész volt a véleményével: „Lehetetlen, hogy ez gyilkoló volna, hiszen olyan jámboran tud nézni... és milyen önzettség a járása.” Vagy: „Félmelyes szemű vannak, a járása olyan, mint a ragadozó vadé, félmelyes jelenség”. Az egyik azt állította, hogy ez a jámbor zsidóember egy legyet sem tud megölni, a másik tíz gyilkosságot olvasott a fejére.

Ha az ember kikészülődik az első impressió elforgulásától és komoly érdeklődéssel fordul a bünygő és szereplő felé, hamarosan rájön, hogy a tömeglelektan tudosa alig kaphat érdekesebb tanulmányi anyagot a Reinitzügynél. Maga Reinitz: különálló jelenség. Első pillantással ugyan teljesen nem mutat többet egy orthodox zsidó üzletembernél, de egy-két perc múlva már felülkereked a sokrétű jellem valamely sajátossága és az ember ámul, amint a szelíd üzletember egyetlen gesztusa vagy szemvillanása átálkítja egészen más emberre: nyugtázó eljárástól, féltékenykedő világlátás, vagy ugráslapuló, dillelleszemű ragadozóvá. Valóságos színjátékot játszik, mintha az önfutaratás ösztöne a kétségbeeséshez vezetne, sőt a szűz féltékenységgel nézve körülötte, olyan tökéletes néha arc- és szemjáték.

Az én felelősségre irhatja, hogy ártatlan vagyok

Néha órákon át tartott Reinitz kihallgatása. Nehéz keresztkérdéseket kapott és ha nem tudott hirtelen feleletet adni, tagadt, vagy nem emlékezett. Nagyrítka történt csak, hogy valamely kérdés komolyan zavarba hozta volna, de nyugalmat akkor sem hagyta el, legfeljebb egy-egy pillanatra kibékült szokott modorából. Idegességét és nyugtalanságát csak akkor árulta el, ha valaki benyitott a kihallgatás rendeltetésével szobájába. Ilyenkor ösztönösen hátrarándította a fejét. Olyan ideges volt ez a mezgulat, hogy általában vált az a vélemény: Reinitz vár valakit, akitől fél.

A főány és a kodály a legnehezebb helyzetekben sem hagyták el Reinitzot. Hídszemében Zajtí Ferencel és főával szembesítették. A két Zajtí tagadta a részegpötlő gyilkosságot és persze Reinitzot sem ismerték fel. Szóval, jó napja volt Reinitznek, akit a szembesítés után meginterjúvott egy újságíró.

— Megírhatja, hogy ártatlan vagyok, — mondotta Reinitz.  
 — De a bizonyítékok... vetette ellen a riportert.

— Csak írja meg kérem, hogy ártatlan vagyok, egész nyugodtan, én, Reinitz vállalom érte a felelősséget — osztotta el Reinitz főányesem az újságíró aggodalmait.

A vendéglősné haja

Ez is Hídszemében történt. A csehszlovák rendőrszék a vasutal szomszédos kóser vendéglőben ebédeltek és odavitték Reinitzot is. Szerencsés volt, mert a vendéglős kóserkonyhát tartott. Már ebédhez ültek, amikor Reinitz egy detektívvel kért maga mellé és kiment a konyhába.

Egyenesen a vendéglős feleségéhez lépett, felemelte a fejekendőjét és elszomorodva állapította meg:  
 — Saját haja van, nem vallásos zsidó!

Visszament a vendéglőbe és nem nyúlt a rostélyoshoz.  
 — Nem etetek, nem kóser, a vendéglősnének saját haja van.

Es tényleg lemondott a pópás ebérről és megelégedett egy hatójasos rántottával. De később megjárta túlbuzgó vallásosságával. Sülyos ellenmondásba keveredett, amelyből azután sem tudott kiállni. Arra kellett felélnie többek között, hogy mit csinált 1920. július 22-én. Pénteken este Ermhályfalván, Fontos volt az akérdés, mert ugyanaznap gyilkolták meg a szomszédos Reszegpötlőn Rozmaring Jenőt és a gyanyú Reinitzot terhelte. Nagyon is nekifejtődött, hogy tisztázza magát, talált is valami gyenge alibit: az állította, hogy a főával volt Ermhályfalván és újtársakat keresett, akik a fiát hazavigyék Debrecenbe. Szállásadója, özv. Teitelbaumné tényleg azt vallotta, hogy pénteken este főával volt nála Reinitz, ittak, mulataik, este pedig fizettek és tovább utaztak.

Ugyanakkora, mint Reinitz maga is elismerte, Szatmáron 100 dollárt varratott fia cipőjére, hogy hazavigye a családnak. S itt volt a bökkenő. Elvették Reinitzot:

— Halja-e, ha maga olyan vallásos, hogy a vendéglősné haját nézi eléd, miért vitte bűnbé a fiát, szombati ünnepen pénz volt a fiának, maga varratja a cipője talpába?

Reinitzot zavarba hozta a kérdés. Elkézdte köntőrfalazni és nagy zavarában kibékítte:  
 — Az nem nagy bűn!

Mikor újabb kérdéseket kapott, fordított egyet a keréken:  
 — Az máskor volt a cipővel, az egy másik eset.

— Hát kétszer volt Ermhályfalván?  
 — Kérdezte a rendőrszék.

— Az két különböző eset, ne tessék összezavarni.  
 Hogy melyik eset mikor volt, azt már nem tudja megmondani.

### A koronatanu

A koronatanu szerepét Miszer Károly lényképezés játssa. Erdekes figura, bár koronatanu, kétszer volt letartóztatva és mind a kétszer bünrészesség gyanúja miatt. Készen esküi alatt sülyosan terhelő vallomást tett Reinitz ellen. Ő volt az egyetlen ember, aki a határánál önuralmú Reinitzot ki tudta hozni sodrából. Reinitz dühösen rikácsolva támadt rá. Elmondta csalónak, koldusnak, de Miszeren nem fogott az átkozódás. Meg-

tette tanuvalomását és megesküdött rá. Mint a Reinitz-ügy szereplőjé általában, Miszer is erős nyavalmommal viseltetik a sajtó, illetve a nyilvánosság iránt. Most sem mulasztotta el az alkalmat, félkevereste az egyik kassai-magyar napilap szerkesztőségét és sürű szemrehányásokat tett a szerkesztőnek, mert azt írták, hogy öt kétszer is letartóztatták.

— Az első az nem gíjt, — mondta — akkor én magam jelentkeztem, csak a biztonság kedvéért kiseritek a rendőrkör. A készülő nagy per koronatanuja 45 év körülí, mártírú ember. Arát gondosan nyírot rövid öszes kecskeszakáll ékesíti. Csontos, semmitmondó ac, amelynek csak félyenül, szenvedő okos szemjei adnak határozott karaktert. — Az illdűzött ember szemel ezek, akik az élet bölcsésé pofozott. Azt mondja:  
 — En vagyok az egyetlen élő Reinitz-áldozat. Reinitz először elcsalt huszer koronával, azután belevitt egy link-zsoltat, amiért nyolchónapi börtönt ílttem. Anyagiilag és erkölésileg tönkretett, de

Nondiatom ő sohasem fog megtörni...

# A városházán dől el Budapest sorsa

### Nálunk most magánördekre berendezett kormányhatalom uralkodik — mondja Rupert Rezső — A Kossuth-párt terézvárosi szervezetének naggyűlése

A Kossuth-párt terézvárosi szervezete vasárnap délelőt naggyűlést tartott. A gyűlés első szónoka Nagy Vince dr. nemzetgyűlési képviselő volt, aki a városi politika fontosságát hangsúlyozta, mert a városházán dől el Budapest sorsa. Példát kell venni a falusi lakosság, mely a községi és országos politika iránt egyaránt érdeklődik. Majd az utóbbi öt év városi politikájáról mond sülyos kritikát és kijelenté, hogy olyanoknak kell átvinni a főváros vezetését, akik a dolgozó társadalmi réteg érdekeit képviselik. Szakítani kell a Heinrich Ferencék és a zsidó naggyűlések pártjával, mely önző érdekeiért a saját hitorsosait elnyomó kormányt támogatja. A gazdasági helyzetről szólva megállapítja, hogy gazdasági terror időjét éljük, melynek képviselete a kormány.

Utána Rupert Rezső beszélt. Bethlen kezében — mondotta — nincsen tényleges hatalom, hanem minden kacsalában forog, amely könnyen felfordulhat. Bizonyítja ezt a soproni eset, ahol a kultuszminiszter néhány éretlen ifjú törvénytelen követelését védi.

Ki kell szabadítani a tömegeket a kalandorok kezéből

és meg kell velük érteni, hogy csak egy hit van, a Kossuth-hit evangéliuma: a magyar hit, mely mikor 48-ban uralomra jutott, többet alkotott 24 óra alatt, mint előtte és utána az összes századok.

Nálunk most magánördekre berendezett államhatalom uralkodik, mely ellen egy hatalmas politikai tö-

ez még nem volt elég. Reinitzot letartóztatták, nekem azóta étes nyugtom. Most kel kereskedtem az utcán, személnelkkel, de mindennap megköretem a belevő falatot. Már volt is egy pár lelú Egyzserre... kerelt a narancsözönlon. hezo visknek ide-oda. letartóztattak két ette a kis pénzí, mihez kezdjek én most nolóját, — valahogy csak lesz.  
 — Miért olyan dühös magára Reinitzot — kérdeztek.  
 — Mi az, hogy dühös egy kanál vízben megfojtana. Tetszik tudni, mit mondott nekem! Azt mondta, ő, Reinitz megfontatja, hogy engemet kiutasítanak Romániából. Hogy é ki fog utasítani. Hát csoda, hogy dühös! Engem hívott gyilkolni és én jelenitem ezt a rendőrségnél. De nagyon egy nehéz ember ez a Reinitz. Azt hiszik, hogy megtörök majd! Én ismerem őt, úgy, mint senki más! Nondiatom ő sohasem fog megtörni...

mőrülébe kell öszefogni és akkor nem jöhét majd egyetlen kalandor sem, hogy odakálisa: tölem függ, beereszünk-e honneket a városházára. Nagy büne Bethlennek, hogy 1922-ben megakadályozta, hogy a közérdek politikája érvényesüljön és hogy a választásokat az a Gómbös vezette, akinek számára nincs más jog, mint a kard.  
 — Vegyük észre, hogy mi miliónyan vagyunk, ók meg csak néhány százan, akik csupán terrorizálni tudnak, tehát nem szabad engedni, hogy a fővárost azon kardok pengőjének dobják oda, amely kardok az államhatalom támogatását élvezik.

Az a rendszer illi meg az országot, mely a demokráciában csak annyit lát, hogy Kraus Siniivel meg Ullmannal készet fog, a szegény zsidó polgárságot odadobja a demagógiának és a kalandorok politikájának.

Ezután Vámbéry Rusztem dr. az angol politikai életben beállott változástól beszél, amit a kurzuslapok hozzanával fogadnak, pedig Baldwin csak jogfejlesztést hozott és az angol kormány nem nagyon rokosszenve a magyar reakció eszközével.

Az idők kerekét eddig meg semmilyen államférfinak és terrorcesapatnak nem sikerült visszafelé fordítani, mert sem mindenkép — ha kell, forradalommal is — utat bír magának.

Dénes Lajos dr. a polgárság indolenciáját ostorozza, mely semmilyen akcióra sem tudja magát rászánni.

Utána Fenyvesi László dr. a politikai üstökösökről és bolgyókról beszélt, amelyek egyszer az egyik, egyszer a másik nap vonzókörébe kerülnek. Tepper Árpád az ifjú kispolgároknéven kijelentette, hogyha a sopronihoz hasonló eset még egyszer előfordul, akkor ók egyik kezükkel visszatarjtják apáikat az addóztéstól, másik kézzel pedig ütli fognak.

Kollmann Dezső dr. elnök a zározavati után megválasztották az ideiglenes vezetőséget.

# 200 darabból álló teljes konyhaberendezés!

- 15 drb prima piros zománcedény
- fazék és lábas, féltől 4 literig
- 1 drb prima zománé 15 literes zsirbődn
- 24 drb valódi alpakka avószéköz védjegyvel, 20 évi jótállással
- 1 drb 6 szem. valódi karlsbadi komptékszlet
- 12 pár valódi karlsbadi eszéze
- 1 drb esízolt boroskészlet
- 1 drb esízolt likórkészlet
- 1 " " vizeskészlet
- 1 " eredeti „Rieger” husórlógép, 10. sz.
- 1 " rézmosár
- 1 " prima kávéardát
- 1 " zsemlyedarót
- 1 " mákdaráló
- 1 " fűszerkészlet

# 43

Kések, bádógáruk, veder, faárúk, stb. stb.

ÁRA 1,980.000 KORONA

# Unger edényház 43

Nyomatékosan felhívjuk a t. közönséget, hogy figyeljen a házszámra, mert ludomásunkra jutott, hogy egyesek más üzletekbe tévedtek be, s ott nem szorozhatók be ezt a rendkívüli olcsó és kitünő minőségű készletet

# Rendkívüli árajánlat!

Míg a készlet tart. Eredeti Reithoffer-gyártmányú!

88 ezer K	női hálócipő francia fátyonban	128 ezer K	extra 1-a minőségű nyelvas, francia fátyonban
100 ezer K	férfi hálócipő	180 ezer K	férfi hálócipő extra 1-a nyelvével
248 ezer K	női hálócipő magasszári, gyapjúbéllel	330 ezer K	női hálócipő extra, 1-a magas-szári finom tevé szőr béllel
68-70 ezer K	gyermek hálócipő	90 ezer K	gyermek hálócipő

70 ezer koronás tornacipő szlacia szacégyű, gumitalpi, nagybő szlacia sz. 100 ezer koronás

Schäfer-öög Budapest, I. kerület, Dábrtér 1. (ny. 4-6. sz. sz.) — Telefon 5-71. Vidékre a ulánvétel. Kereskedősek külön engedélyvel

**TÖRÖK A. és TÁRSA**  
 BANKHÁZ R. T.  
 Budapest, IV., Szervita-tér 3.  
 Legnagyobb osztályszeregyűlés

Nyeményhuzás már november 12-én.  
 egy és fél milliárd korona.  
 Legnagyobb nyeméremény esetleg  
 Rendeléseket szivekedjék postafordultával megküldeni, (levelezőlap is elegendő) mutatni készlet gyorsan áll.

Szeregyűrés: egész K 60.000, fél K 30.000, nyeged K 15.000.  
 A hatszáz millió koronás legnagyobb nyeméremény október 9-án szerkesztő vezényel

# Látogatás Pethes Imre betegágyánál

súlyos agyvelőgyulladásá van

Az egész ország aggódó figyelemmel fordul a Liget-szanatórium felé, ahol Pethes Imre, a Nemzeti Színház kiváló művésze üzedik napja súlyos betegben fekszik.

A sanatórium első emeletén van a nagybeteg Pethes szobája. Az ajlón nagy tábla van kifüggesztve: *Tilos a bemenet.* Az előléti ápolónő megmagyarázza, hogy ez a kezelőorvos rendelkezése történt, mert a beteg *mindenféle izgatástól és diszkrasszal járó agyműködéstől kímélve kell*, Csupán a legszükségesebb események mehetnek be hozzá, de azok is csak ritkán és egyenként. Elmondja még, hogy ahánudon jönnek érdeklődők, akik határozottan virágkosárokat hoznak és mindféle enniválókkal haluozzák el a betegét. Közben kijön a lánya és bérzet a szobába, Pethes nyitott szemekkel meglátatlanul fekszik. Arca sápadt, megnyúlt, látszik, hogy nagyon megviselte a betegség. Beszélni nem szabad hozzá. Néhány percig még nézem szép, fájdalommentes fejt, aztán kilépek a szobából. A folyosón a lánya elmondta a betegség történetét.

— Edesapám körülbelül három héttel ezelőtt a Kamaraszínházban a *Candida* próbáján meghalt. Nátthas lett, később ahánudon nekisza láza volt, de ő nem tulajdonított nagyvívő fontosságot. Egy napon aztán erősen fájlalta a fejt és elvesztette eszméletét. Mi gyorsan beszéltünk a Liget-szanatóriumra, ahol megállapították, hogy *súlyos agyvelőgyulladásá van*. Azóta ritkán van eszméletlen, legutóbbiszr senkit sem ismer meg és az utóbbi napokig alig evett. Ugy kellett beletélni az ételt. Most vannak a legsúlyosabb krízis napok, de ha ezek el is múlnak, még hosszú *hetekig ellát a betegség*.

Pethes kezelőorvosa, dr. Vas László a következőket mondotta:

— Pethes betegsége influenzából eredő agyvelőgyulladás. Állandóan lázas, hőmérséklet 38 fok körül van. Eszmélete nem egészen tisztá, zavart. Allapotta kritikus és ezért előre semmit sem lehet mondani. A betegség nagyon súlyos, de közvetlen veszedelméről nincs szó. (H. E.)

**Magyar Kir. Oszdtájsorsjáték**

**Holnapután, 12-én kezdődik az új sorsjáték,** melynek legnagyobb nyereménye szerencsés esetben

**1.500.000.000**  
(egy és félmilliárd korona)

**1.000.000.000**  
(egy milliárd) jutalom és

**500 millió**  
**200 millió**  
**100 millió**

stb., összesen **27.500** nyeremény  
13 milliárd 284 millió kor. összegben

**Mivatalos árak:**

1/sorsjegy	1/sorsjegy	1/sorsjegy
15.000 K	30.000 K	60.000 K

**Sorsjegyek az elárusítóknál!**

# Cettler Jenő lesz az új földmívelésügyi miniszter (?)

### Miért kellett elfelejteni Mayer Jánost — Hoyos gróf egyelőre nem vállalta Nagyatádi örökét — Szorosabb kapcsolatok az egységspárt és Vassék között

Nagyatádi Szabó István hirtelen halála nem csupán a politikai életben idézett elő mozgalmat, hanem kétségtelenül nehéz helyzet elé állította a kormányelmőköt a földművelési tárcá betöltését illetően is. Amíg élt Nagyatádi, lehető volt, hogy azon frügy alatt, hogy azt fenartják Nagyatádinak, csak ideiglenesen töltse be. Halála után azonban a helyzet rosszabbodott.

Megírták a napilapok, hogy közvetlenül Nagyatádi halála után Bethlen gróf tárgyalásokat folytatott Mayer Jánossal a földművelésügyi tárcá átvételére. Akkor, amikor ezek a tárgyalások folytak — mint értesülünk —, a miniszterelnökönek az volt az elgondolása, hogy Nagyatádi örökébe már a kiszgádzák rokonszenvének biztosítása céljából is egy kiszgádzát állítsanak. Erre kétségtelenül a kormány szempontjából Mayer János látszott a legalkalmasabbnak. Tudvalevő ugyanis, hogy Mayer János régen hátafordított az eredeti kiszgázda-tervének és feltételek híveül szegődött a Bethlen-féle kormányzati politikának. A miniszterelnök terve tehát a kormány rezón szempontjából elfogadhatónak látszott. Kifele a kiszgázda Mayer János szerepét volna, míg valóságban a Bethlen-féle kormányzati politika legengedelmesebb reprezentánsának kezébe került volna olyan problémák, mint többek között a földreform.

Ertesüléseink szerint ez a kombináció nem illhetett tetszet. Nem pedig egyszerűen azért, mert maguk a kiszgádzák voltak azok, akik nyíltan is kifejezték azuk abbéli féltogásukat, hogy Mayer Jánost nem szívesen látják a földművelési tárcá élén, mint a kiszgádzák exponensét.

A miniszterelnök maga is kénytelen volt ezt a tervet elfejteni és új orientációt keresett. Teljesen megbízható helyről arról értesülünk, hogy a miniszterelnök mindenekelőtt Hoyos Miksa grófra gondolt, aki valahányszor bájba került a földművelésügyi tárcá, állandó jelleggel volt az országház téri palota első méltóságának. Hoyos Miksa

azonban — mint nekünk mondották egyelőre azzal az indokollással hártotta el magarói a felelős állást, hogy közvetlenül Nagyatádi után az ő személye nem volna alkalmas megoldás.

Bethlen gróf tehát újabb próbálkozásokhoz fogott. Beavatott helyőrt nyert információk szerint csütörtökön este, amikor a miniszterelnök a keresztény pártban tett látogatást, az értekezlet után hosszasan bizalmas beszélgetést folytatott a hozzá közelálló párttagokkal, többek között Cettler Jánossal. Ennek a barátságos beszélgetésnek értesüléseink szerint az volt a pointje, hogy

## Kiélesedett a harc Nagyatádi öröke körül

A belpolitikai életben a legaktuálisabb kérdés ma is az, hogy ki lesz nagyatádi Szabó István utóda a kiszgázda vezérszékben és a nagyatádi kerületben. Az örökség körül óles harc indult meg, amelybe már parlamenten kívüli tényezők is beavatkoztak. Mohácsi Lajos evangélikus lelkész, aki a nagyatádi program egyik megalkotója, Szabó István halálát követő napon egyszerre megjelent a parlament folyosóján és megkezdte tárgyalásait, amelyek „a régi kiszgázdapárt” visszaállítását célozzák. A harcban tevékeny részt vesznek a többi agrárok. Meskó Zoltán, Drozdy Győző és Dénes István is.

A kiszgádzák pedig erősen ingadoznak. Mayer Jánost tartják maguk között a legintelligenszbennek, de kissé bizalmatlanok vele szemben állítólagos klerikális magartartása miatt. Inkább Seifj Bálint az ideáljuk, akit igazi kiszgádzának tartanak s akitől azt hiszik, hogy megközelítő utóda lehetne nagyatádi Szabó Istvánnak. De folyik a harc a nagyatádi mandátumért is, amelynek jelöltje között Kovács J. István református

teológiai tanár a legposszibbisebb. Fellep Farkas Béla is, aki nagyatádi Szabó Istvánnak titkára volt és így a kerületben nexusi vannak. De nem maradt tétlenül Dénes István pártja sem, amelynek vezetősége vasárnap délelőtt Nagyatádon szervezvő gyűlést tartott és azon elhatározta, hogy a nagyatádi kerületben fellépteti Nagy Lászlót, a Magyarországi Munkáspárt kecskeméti szervezetének elnökét.

## Erkölcselesen üzelmek egy román leányiskolában Szenszácós interpelláció a bukaresti kamarában

Bukarest, nov. 9. (A Hétfői Naptól külön tudósítójától.) A kamara pénteki ülésén óriási viharban és általános felháborodás közbe interpellált Suflyer képviselő egy botrányos eset ügyében. Suflyer azt kérdezte a jelenlévő kultuszminisztertől, van-e tudomása arról, hogy a sepsiszentgyörgyi *Principesa Elisabet* leánynevelőintézet igazgatója erkölcseselesen üzelmeket folytat és három 16—18 éves leányt betegnek kellett elszállítani! Mit hajlandó tenni, hogy a román tanítézetekben az erkölcsök helyreálljanak? Az interpellációnak szenzációsa hatása volt.

Anghelescu kultuszminiszter azonnal választott és azt a feltűnést keltő bejelentést tette, hogy tud a botrányos esetről, intézkedett az igazgató eltávolítása és letartóztatása iránt. — Az ilyen esetekből nem lehet általános következtetéseket levonni. — mondotta Anghelescu miniszter, az ellenzék nagy felháborodása közbe.

**Mi a hölgyek kívánsága?**

Elegáns, szépen, divatosan és olcsón ruházdunk!

E cél érdekében kérem Áruháza kirakatait és annak szenzációsa

**Őszi és téli modeljeit s minden versenyt felülmúló arát megtekinteni!**

Téli köpeny	gyapjúvelőrből minden szízen	975.000-tól
Téli köpeny	gyapjúvelőrből, gallér, kézi szőrmézve	1.600.000-tól
Seal Electric kabát	brokát béleléssel, 130 cm hosszú	5.200.000
Szürke Patagonisch bunda	brokát béleléssel, 130 cm hosszú	3.900.000
Nutriette sportikabát	minden lelető szízen	2.600.000

Nagy választék szőrmézett velour- és seal-plüss kabatokban, valamint kosztümökben, ruhákban, aljakban, gyapjútrikó-kabatokban és trikó-selyem-csempereiben.

**MOLNÁR GYULA**  
divatház  
Budapest, VII., Rákóczi út 22

**Sárcipő és hócipő javítás.** Sárkálós 10 szor, talpával 20 ezer. Sárcipőből hócipő, készíti. VADÁSZ gumiszövet Szerecsen u. 50. Lízli Ferenc tér és Nagymező u. között.

**! IURAK! FIGYELMÉBE !**

Megvettem gyű elsőrendű angol (Huddersfield) gyártelep bécsi lerakatának teljes készletét, mely áll: finom anyagú **férfi télikabát Raglán és Ulster** szövelekből.

Amennyiben bárki érdeklődő vásárlása előtt meggyőződést óhajtana szerezni arról, hogy tényleg jutányos-e, hasznos-e reá nézve a vétel, más kelmeajánlatokkal való összehasonlíthatás céljából mintákat készséggel adunk

**Szénásy Gyula, Budapest IV, Kristóf tér**

**Olcsón vettem — olcsón adom,** minek bizonyítására a vevőnek a vételkor e cikke szigorúan szabott rendes áraiból méterenként **100.000 K**-át hozok levonásba.

# Ri akarta irtani a családját egy vagonlakó

## A halálba akarnak menekülni a vagonlakók a tél elől

### Vagonlakók martiriuma

A gögös, előkelő lipótvárosi bérpaloták fősomszomszágában áll a két vagon, mely otthont, lakást nyújt idétlen idők óta *Somlyai Sándor* menekült törvénytörő főtisznek és családjának. A közelben pávállodik a Raktárfőnökség pompás új épülete, ahol a szobák vége-látszatlan sorát átkák meg iratok foglalták el, *Somlyai Sándor* 48 éves, menekült, asztmás és eszes beteg ember pedig a *második telet fogja most kihuzni a pappeleklí vékonyága falakkal elátott vagonban*. *Somlyai Sándorné*, izzós szemű, bánatos, lenudolt arcú erdélyi asszony fakó, monoton hangon mondja:

— Nem élet ez uram, amit itt folytatunk, hanem *szomorú, csendes haladás*. Az uram sehogyse akarta annak idején letenni a románoknak a hüsegésküit, mert a vezető megegyések megbevégezésével fenyegették meg mindmég azokat, akik a magyar-sággal szemben hűtlenséget követnek el. Az uramnak el kellett hagyni az állását, üveges mesterséget tanult s ezzel tartotta fenn magát egy darabig, míg azután a románoknak szemet szart, hogy több ízben Pestre utazott s különféle galád besugásokra el akarták fogni. *Ugy menekült szegény, egy szál ruhában, hajondóval a határra*.

— És most itt lakunk a vagonban, *amíg el nem pusztulunk*. Hiába teszünk lépéseket, hiába futkározunk, ágalunk, minden hiába. *Petrichevich-Horváth államtitkár ur, a lakásüggek legfőbb intézője a Károlyi-kormány idején még déli ügyvéd volt s a Károlyiak egyik politikai őrszeme Erdélyben, dörge-delmes kijelentésekben hazadrólónak bélyegzte azokat, akik a román kormányt esküt tesznek*. Most pedig hiába instanciáztunk, folyásonkhoz a nyáron levelet írtunk neki, amire aztán hamisra van megírt a válasz, hogy az *államtitkár egészségi ügyben hosszabb szabadságra megy s nem ér rá ügyünkkel foglalkozni*. Azóta pedig hiába próbálunk színe elé jutni, a titkár urak csak elküldenek, hogy *sem az államtitkár ur, sem a miniszter ur lakásügyben nem fogad*.

Igy beszél az asszony. Szomorú, megtört fényű szeme riadtan kóvályog a néhány butordarab fölött, ami a vagonban van. Megszólal a férfi is. Sovány, beeseft képi, előregró adámesutkás ember. A ruhája úgy lóg rajta, akár egy madárijesztőn. Hangja olyan, mintha valami feneketlen mélységből jöjné s a beszéde akadózó, mintha csak valamilyen kemény kéz fojtogatná beszéd közben a gégejét.

— A legutóbbi szilvesztert a pályaudvar várótermében töltöttük el, mert majd hogy meg nem vesz bennünket az isten hidege. Erős, makkegészséges ember voltam kérem világeletemben, Kolozsvárott kis házam, kertem volt, amíg csak a románok elől el nem menekültem. Most pedig a vagon nyomorékja vagyok feleségemmel együtt, akiknek a szívére ment a vagonba való élet. Két gimnazista fiainak is rövidesen az egészségre fog kerülni az az élet. A múltkor már életlen aevoláremel, hogy végzek az egész családommal s magammal. Idegen emberek csavarták ki a kezemből a fegyvert. Pedig hiába, előbb-utóbb csak az lesz a vége. Azok az urak, akik a románoknak letették a hüsegésküit vagy Erdélyben kaptak jó állást, vagy pedig Pesten ülnek jó meleg pozíciókban. En pedig, aki üveges mesterséget tanultam, csak hogy ne kelljen a hüsegésküit letenni, s mint üveges a hordtam az üzeneteket, az ételeket a kolozsvári fellegvár tömlőcsebe dugott szegény erdélyi magyaroknak, most ill dideregni betegem, elhagyottan, minden remény nélkül ebben a vagonkocsorsóban. Mondja, uram, hátt érdemes becsületes embernek lenni? ...

Tompa, reszkető hangon ismétli nek *Somlyai Sándor* a kérdést. A csoncit ható hideg szél besüvölt a vagon rosszul záródó ajtaján s csufondáros hatóhatával válaszol a kérdésre. Az asszony könnytelen szemekkel szívére szorított kézzel zokog. Az apró kályha mellett félösen, fázva húzódik meg az egyik *Somlyai* gyerek, kezében *Vergilusszal* s gépiesen kándálja: „Arma virumque cano” ...

# Ugron Gábor

## az Országos Szabadelvű Klubról

„Minden liberálisan gondolkodó magyar embernek örülnie kell, hogy ez a klub megalakult”

Liberális politikai körökben élénk figyelmet keltett az Országos Szabadelvű Klub megalakulása. Az alakulás intézői és a klub vezetői hangsúlyozzák, hogy „nem a napi politika” céljai hozták őket össze, mégis kétségtelen, hogy a klub a politika jegyében alakult meg. *Rassay Károly* ügyvezető elnök beszéde, amelyet az alakuló közgyűlésen mondott, bizonyoság arra, hogy a klub valóban hézagot pótol, mert annyi hiábavaló próbálgatás után és annyi elgáncsoló kísérlet ellenére; mégis sikerült a szabadelvűes harcokat közös platformra állítani.

Alkalmunk volt ez ügyben beszélni *Ugron Gáborral*, aki a következőket mondotta az Országos Szabadelvű Klubról:

— A Tegnapgyóbb örömmel értesültem arról, hogy *Rassay Károly* vezetés alatt Országos Szabadelvű Klub alakul. Azonnal-csatlakozásomat jelentettem be a mozgalomhoz,

Közben jön látogatóba egy másik vagonlakó, *Lázás, piros-foltos arcú asszony*. Összedugják a fejüket s lemondóan panaszkodnak:

— Még mindig semmi, semmi. A *Gergőknél* már végét járja a lány. Nem fog annak már használni sem a kórház, sem a patika!

1924 novemberét írjuk, hat év múlt el a háború befejezése óta s vannak még mindig vagonlakók, s van még mindig egy népjóléti minisztérium, melynek a feje a világsérgem sem akar beleegyezni abba, hogy a házbérek részletekben legyenek fizethetők. Azt azonban el-tűri, hogy a vagonlakók — részletekben váljanak meg az egészsé-güktől.

amelyről megállapíthatom, hogy hiányt pótol. Nem tartozik ez a klub a gombamódra létesülő kaszinók és egyletek közé.

Egy régóta nélkülözött és minden liberális magyar által örömmel üdvözlendő alakulás az Országos Szabadelvű Klub.

Jól látjuk és fájdalmasan tapasztaljuk, hogy a főváros szabadelvű polgársága mennyire darabokra van tépve. Ime most társadalmi uton lehetősége nyílik arra, hogy az egyformán gondolkodó és csak hajszálnyira, részletekben eltérő vélemények barátságos érintkezés formájában egymást meggyőzhessék, vagy megértsék.

— Remélem, hogy ez a klub alkalmas lesz arra, hogy a főváros liberális és demokrata polgárságát egy táborban összefűzze, aminek sikere a politikában el nem maradhat. Szükségesnek tartanám, hogy a liberális vezetők ebben a klubban mindnyájan helyet foglaljanak,

mert ennek a szervnek közvetítésével olyan központi intézmény létesülne, amelynek működése kitűnő hatással lenne a politikai mozgalmak alakulására.

# OSTENDE

## CAFÉ • RESTAURANT

CSALÁDOK ÉS VIDÉKIEK TALÁLKOZÓHELYE!

# Kávédupla

## tejszinhabbal!

Füstmentes helyiség  
Elsőrangú konyha — Polgári árak

# TANCPALOTA

Ezélőlti CERCLE DES ETRANGES  
ERZSEBET KÖRUT 53  
Jegyelővétel Telefon: J. 78 - 23

Ma, záróra reggel

# 5

órakor

# Madarat tolláról, Embert jászabásu Imhof-ruháról

ismerik meg

# IMHOF

## Ruhaház, Rákóczi-ut 62

42 év óta főnnálló áruházának átszervezése alatt alkalmi áron

# csoportárusítást

rendez

3000 darab férfi és női gumiféltöltő .. . . .

**342** ezer kor.

2000 drb divatöltőny és raglán .. . . .

**795** ezer kor.

Uri télikabát plüshé-léssel .. . . .

**1.450** ezer kor.

Városi kabát opposum vagy, silgallérral .. .

**1.950** ezer kor.



Vásárolhatunk itt a legújabb divatruhákat, amelyek a legújabb divatvilágban a legújabbak. A ruhák minőségét és árát tekintve a legelőnyösebbek.

Részletre kedvező fizetési feltételek mellett

HIREK

— Albrecht főherceg a Dietrich és Gottschlig-gyárban, Honi Iparunk egyik kimagasló reprezentánsa, a Dietrich és Gottschlig Rt. kőbányai gyára a napokban ismét egy fényes társaság látogatásának volt színhelye. A magyar gazdasági élet legmagasabb személyiségei, élőkön Ö királyi fensége Albrecht főherceg, gróf Bethlen István, Rakocskóczy Iván, Jekelfalussy Zoltán, báró Percény Zsigmond, dr. Szigetthy Bartha Andor nemzetgyűlési képviselő, báró Piret-Bibain és neje báró Orczy István stb. jelentek meg a füzérutcai gyártelepben. A gyár személyesen nyerve megismerhették a gyárnak mintás és nagyüzemi berendezéséről és — egy nagyszabású berendezéséről — gyártmányai kidőntener keretében. A gyár megtekintése való minőségű volt. A gyár megtekintése több órát feleltelen társalgás után 3 órákor ért véget a magas látogatók, melynek részvételű távozásukkor egyöntetű megröszöveléssel annak kifejezést legnagyobbnak elismerésüknek.

— Elmaradt a fájvédők szegedi gyűlése. Szegedről jelentik: A jóelőre erősen beharagvott fájvédők gyűlése elmaradt. Szombaton a város negyescsajja várta a fájvédők képviselőket a vonatnál, de csak Kiss Menyhért érkezett meg, aki azonnal igénybe vette a díszkocsit. Az ifjúság kifogta a lovakat és jobb ügyből méltó buzgósággal húzták befelé a városba. Gömbös Gyula, Héjjas Iván, Zsilinszky Endre nem érkeztek meg és így a gyűlést „elhalasztották”.

— Minden áron meg akart halni. Hoffmann Antalné 66 éves házastársától nő a Szépvölgy uti 12. sz. lakásban elvarta karján az ereket, majd a nyakát átvágta. Mire ráakadtak, már elvérzett. Tettenék okát nem tudják. Holttétet a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— A fűrdőügyi nagygyűlés. Az országos fűrdőügyi nagygyűlésre, amely nagybanjár Horthy Miklós kormányzó főmértőiségének védőségével fog november 16-án délelőltől a Gellért-szálló dísztermében lefolyani, a rendezőbizottság nagyrészt tárgyszorozatot állított össze. Az előmők megnyitót dr. Vámosy Zoltán egyetemi tanár mondja, a magyar fűrdők problémáját — különös tekintettel a Balatonra — Öváry Ferenc dr. és Bánó Dezso fogja ismertetni. Budapesti mint fűrdőváros címmel Bánlaky Géza tart előadást, ásványvizinekről pedig Felber Lipót beszél. Már kilüfő szakemberek egész sora jelentette be hozzájárulását: Györy Tibor dr., Spur István, Sümei József dr., Skerlecz István báró, Dalnady Zoltán dr., Wladarek József dr., Steger Tibor, Frank Miklós dr., Gálos Kálmán, Zilahy Dezso és mások. Az előmők záróbeszédét Bathföldy Lajos gróf fogja mondani.

— A Dunába ugrott, mert nincs lakása. Vasárnap dében az Eszébet-ház pesti oldalán a Dunába ugrott Somogyi Erzsébet 39 éves varrónő. Kifogták és a Rökus-kórházba vitték. A varrónő azért akart öngyilkos lenni, mert nincsen lakása.

— Minden pénzt megér Guttman J. és Társa (Rákóczi uti 14-16) remek szabott gyermekruhája.

Egy elesapott tisztviselő bosszúja a MOKTÁR ellen

A bank ügyészének nyilatkozata

Egyik napilap vasárnapi száma jelentette, hogy Petényi Armand vállalkozó följelentést tett a Magyar Országos Központi Takarékpénztár igazgatósága és Stenger Gyula főköfőnk ellen, hogy tözsedői ügyletből kifolyólag „brevet” számmal három milliárd koronával megkárosították. A följelentés folytán, — a cikk szerint — szombaton a rendőrség házkutatást tartott a bank helyiségeiben és lefoglalta a könyveket és a levelezéseket.

A Hétfői Napló tudósítja ez ügyben Bangha Gyula dr.-hoz, a MOKTÁR ügyészéhez fordult, aki munkatársainak a következő felvilágosítást adta:

— Stenger Gyula főköfőnk és rokona Petényi Armand között tözsedői ügyletből származó differenciák miatt polgári pör folyik. A lípót-tervezésről így szabálytalanságok miatt elbocsátott alkalmazottja, miután a banktól már kilépett, összeszövetkezett Petényivel, és ebből a szövetekezőből született meg

— Stark Imrét ismét letartóztatták a rendőrség. Jelentette a Hétfői Néplob annakidejében, hogy a szalmánkontreim-ügyben letartóztatták Stark Imre tözsedőbizonyost, akit azután a vándorlás szabaddalra helyeztek. Stark ellen pénteken egyik üzletfele újabb följelentést tett, hogy a bizonyos 18 millió koronával nem tud elszámolni. Starkot beidéztek a főkapitányságra és kihallgatása után sikasztás miatt letartóztatták. Stark és följelentéje között egyezségi tárgyalás indult meg, mely információk szerint hétfőn minden valószínűség szerint sikerrel fog vezetni.

— Ottó ékszerész gyilkosai. A heten megirták a lapok, hogy a bíróság Ottó ékszerész gyilkosainak tárgyalását elhalasztotta. Értelmesülünk szerint az elhalasztás oka nem az, hogy az ügyben tanácsváltoztatás történt, hanem az, hogy szükségesnek mutatkozott a két gyilkos elmeállapotának szakértő orvosokkal való megvizsgálata. A két vádlót, Bedő József és Dala József, mint a Cselekvő Magyarok Egyesületének tagjai ugyanis azaz védekeztek, hogy azért gyilkolták meg és rabolták ki Ottó János ékszerészt, hogy az így szerzett pénzből megtehessenek az előkészületeket Bethlen István gróf miniszterelnök és más nekik nem tetsző vezető politikuskok meggyilkolására. A bíróság az iratok áttanulmányozása után aggralynak találta Bedő és Dula beszámithatóságát és mert fölbontás esetekben amugy is kötelező az emorvosi vizsgálát, ezt most el is rendelte.

— Léegyet egy nyaraló a Rezeda-utcaiban. Vasárnap délután főingykor értesítettek a tűzoltókat, hogy Budán, a Rezeda utca 4. számú villanépület kigyulladt. A központi tűzörség Wandlerich és Sturm főtitkek vezetésével kivonult az örség a motorfészekedőkkel, azonkívül az I. és IX. kerületi örségek is kivonultak. Mire a tűzoltók

az a följelentés, hogy az intézetnél visszárdás történt volna. A rendőrség az elbocsátott tisztviselő által megjelölt hat üzleti könyv és levelek beszoalgotatását kérte, ami símán meg is történt.

— Valóban tehát, hogy akár a bank, akár az igazgatóság ellen büntető eljárás folyik. Valóiban, hogy házkutatás volt és valóiban, hogy a rendőrség főköföt egy órára lezárta volna. Ugyazintén valóiban az is, hogy a MOKTÁR akár Petényit, akár most megkárosított volna.

— A három milliárd karról szóló mese már annyival is inkább valóiban, mert Petényi folyozámlájának egész forgalma összesen nyolczszáz millió korona.

— A MOKTÁR egyébként jogtalan meghurcoltatása miatt megteszi a szükséges intézkedéseket.

— A főkapitányságon Mikla Sándor dr. rendőrtanácos vasárnap délelőlt megkezdte a bank által beszoalgotott levelek tanulmányozását.

a helyszínrre kérések, akkor már nemcsak a tető, hanem az emeleti lakozók is lángban állottak. Két órai nehéz munka után sikerült a tűzet eloltani. A kár igen nagy. A tűz okát a holnapki tűzvizsgálát fogja megállapítani.

— Hová tetik a Britanniások a kifosztott Stera Dávid ékszerész. Fenti cím alatt megjelent cikkem Singer Imre házasságközvetítéssel, mint a Britanniások felhajtóival foglalkozott. Nevezett úr felkeresett és az ügybész 42.321/1921 szám alatt kelt végzésével bizonyította, hogy ő maga is sértett ebben az ügyben. Kötelességemnek tartom kijelenteni, — hogy mint cikkemben is kiténik — ez az állítás egyáltalában nem fedt egyéni meggyőződésemet, hanem csupán mint Stern Dávidtól kapott adatot közltem, mely Singer Imre szerint Stern koholmány.

— A „Cyklop” Garage Rt. ünneplés megnyitása. Vasárnap délelőlt adta át a forgalomnak a „Cyklop” Garage Rt. Kertész u. 24-26-28. alatt levő helyiséget. A megnyitás ünneplési keretek között folyt le, amelyen Augustó főhercegnek leányával, Zsófiával és József Ferenc főherceggel is teljes kísérettel megjelöztünk. A nagyüzemi közönség sorában ott láttuk Ugron Gábor, Tolnay Kornél, Konkó altengernagyot, Thery bárót, a kormány képviselőiben Markot min. tanácsost, az autonebil klub részéről Hallenberger és Kristin-klubs igazgatókat, a főváros részéről Folkusházy polgármestert és Bárány főtanácsost. A vendégeket Drasch-Lórád Alfréd fogadta. Reiman és Graber igazgatók, valamint Vágo főtitkár vezették végig a fényes helyiségeken, amelyeket Löffler Béla tervei alapján Székely Jenő épített meg. A háromemeletes garage hatalmas arányaival páratlanul áll a kontinensen és 250 autó garazsrozására alkalmas helyiséget a modern technika összes eszközeivel van felszerelve.

— Fenyves Dezso Rt. divatkelemlőruhák lapunk mai számában megjelent hirdetése igazolja, hogy ezen cég árak és minőségek tekintetében minden versenyen felül áll. Védőkívólsóink számára szívesen küldnek, amennyiben azok választás után ismét vissza lesznek küldve.

— Propaganda film-bemutató. Az Országos Iparregyesület az ipari újdonságokat ismertető országos akciója keretében vasárnap délelőlt a Mozzgóképtothban bemutatta a Chinoia Mozgóképeszer és Vegyészeti Termékek Gyára Rt. „Distol” propaganda-filmjét. A gyár két képbén egyrészt kedves mese keretében a „Distol” győgyító hatását, másrészt magát a gyárat ismertető egész rövid, kaleidoszkoposzerű képbén. A film, amelynek címe a „Distol” nevű állati gyógyszer népszerű propaganda-közönség részére, nagy tetszést aratott a meghívott vendégek sorában. A kép szemléltetően világította meg, hogy a „Distol” a szarvasmarhák és juhokat pusztító metelyok egyetlen ismert specifikus gyógyszere és minden állattenyésztő államra nemzetgazdasági rendkívül fontos.

— Összeküvés a madridi kormány ellen. Spanyol körökben nagy nyugtalanságot észlelhetők amiatt, hogy feyverkereskedelem miatt több spanyolt letartóztattak. Lapjelentés szerint a spanyolok közül sokan Franciaország belseje felé igyekeznek, mások pedig a határ felé vonulnak. A spanyol kolóniában nyíltan a madridi kormány elleni összeküvésről beszélnek.

— Megitta a poltskairót. Ribay Ferenc 26 éves apóci schweinfurti zölddel irtott poltskát. Munkaközben a ingerget tartalmazó ürveget félig kiitta. Bement a mentőköz, ahol gyomoromóást alkalmaztak és a Rökus-kórházba szállították.

— Halál az utcán. Monzer Abraham 42 éves asszony a Zsigmond utcában hirtelen összeesett és meghalt. Holttétét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— Öngyilkosjelölt — aki nem tud eljutni a vilámos alá. A Hungária-körúton álló rendőrszem a vilámos-sinek mentén feleve észmeletlen állapotban talált egy embert. A kihívott mentők helyszínre értekék Elanodották, hogy Mollos Gyulának hívják, foglalkozása hentesmégdől. Öngyilkossági számdékből morfmögdött vet be, de mivel nem volt biztos a hatásban, a vilámos alá akart fekdüni. Azonban még mielött a sűrű fekdült volna, összeesett. A kótezeres öngyilkosjelölt a Rökus-kórházba szállították.

— Nemzetközi uszómérkőzés Boroszlóban. A nemzetközi uszómérkőzés els; napja a magyaroknak több győzelem hozott. Így megnyerték a négyszer 40 méteres szeniorstafétát (1:54.9). A 100 méteres szeniorzásban első lett Bárány 1:36 idővel. Második lett Dahlen (1:39). A magyarok győztek a vívópólóban is, még pedig a bajorokkal 0:7, a müncheniekkkel 4:2 arányban. A vívópólóban holnap lesz a döntő mérkőzés. A 50 méteres rövid uszásban I. Dahlen, 2. Eberhardt, 3. Paul Andreas. A 200 méteres hatuszásban I. Verner Albert, 2. Ernst Thiel, 3. Horváth Ferenc (Egri MOVE).

Autófelszerelési cikkek
Autótulajdonosok!
Európa legnagyobb és legmodernebb alkotása
Cyklop-Garage
A város szívében, VII, Kertész ucca 24, 26, 28
250 autó számára nyitott és zárt (box) férőhelyek
„Cyklop”-Garage Részv.-Társ.
Telefon: József 72-93, József 72-94, József 72-95
Nyilvános benzintöltő állomás

Olcsó ruhanapok!
Legfinomabb minőségű kész
rérfiruhák, raglánok, szőrmes
szekcsek, városi bundák, télikabátok,
urraglán és fiutélilkabátok, egyes divatnadrágok
mélyen leszállított áron
Károly körút 16. FEHÉR M. MIKSA Károly körút 16.
ELSŐRANGU RUHAÁRUHÁZA

# Fajvédők, szociáldemokraták és keresztény-socialisták versengése az elbocsátott köztisztviselők megnyeréséért

## A KANsz mereven elzárkózik a sokfelői jövő agitáció elől — A szociáldemokraták állandóan megfigyelés alatt tartják intellektuális tagjait

A köztisztviselők létszámcsökkentésére, valamint az ezáltal előállt helyzet kiegészítésül egyik legsúlyosabb problémája napjaink társadalmi és gazdasági-politikai életének. A B-listára került állami alkalmazottak szabadságolási ideje decemberben jár le s január elsején végképpen megválnak az államtól. A kérdést, hogy: mi lesz azután, lehet szociális, egyéni vagy közkeresleti szempontból megítélni, sajnos azonban már most is durva jelei mutatkoznak annak, hogy egy tágkörű társadalmi osztály kényszerű helyzetét elsősorban politikai eszköz gyűjtésére igyekeznek felhasználni. Wild József erősen figyelmeztetésével is lezárnyozott arra az agitációra akart előzni, melyet például a fajvédők, az ébredők felének ki, akik különösen a vasutasokat szeretik a maguk céljaira megszervezni. A fajvédők tudják, hogy a forradalmi politikaiak minden politikai csinnyel a legeredményesebben mindig a vasúti személyzetnek a szolidaritását használhatják fel forradalmi céljaik végrehajtásánál s kiegészítésül ez a gondolat lebeg a szemük előtt, amikor minden erővel igyekeznek táborukba hatolni a vasutas, a bányákat és a postát. Ugyanilyen szempontok vezérlik azonban a szociáldemokratákat és keresztény-socialistákat is. A különbség csak annyi, hogy míg a fajvédők a közhivatalok fejeit, a vezetőségeket betöltő tisztviselőket szimpátiáit igyekeznek megnyerni, addig a másik két párt alulról folytatja agitációját.

Az utóbbi hetekben ugyanis az eddigiekkel sokkal

nagyobb politikai célokra. — A szociáldemokraták leginkább az elbocsátott közalkalmazottakra vetik magukat. Tény az, hogy néhány B-listás vidéki tanító be is lépett a pártba. De ezeknek nagyrésze csakhamar ismét visszatért régi szervezetébe. A szociáldemokraták ugyanis csak a munkátagyaknak alárendelt tagoknak tekintik az intellektuális párttagokat és a szervezeti védelem tekintetében is csak másodosorban foglalkoznak velük. Itt rámutatunk arra a határozatra, amelyet a szociáldemokrata párt meg évekel azelőtt hozott s amelyet a köztisztviselők és különösen az elbocsátottak figyelmébe ajánlunk.

— Ez a határozat, bár üdvözi a munkások sorában a polgári elemet, mégis kimondja, hogy

a szociáldemokrata szakszervezetekben a bizalmi emberek állandó megfigyelés alatt tartásuk az intellektuális tagokat, azoknak sem irányítási, sem a dolgokba való beleszólási jog nem biztosít, sőt teljesen alárendelt státust a szakszervezetek főbb munkástagjainak.

# Egy ügyvédjelölt összeszurkálta a lakásadóinjét

## Albérlet és barátság a Nap utcában

— A Hétfői Napló munkatársától. —

Belasits Viktor ügyvédjelölt al-bérletben lakott öv. Paul Ferencné magánzórád, a József utca 17. számú házában. Az ügyvédjelölt és lakásadója között barátság fejlődött ki, amelyet Belasits arra használ fel, hogy állandóan pénzt kért Paulnéól. Az asszony eleinte adott is neki, később azonban megunt a folytonos pumplást és nem akart több pénzt adni az ügyvédjelöltnek. Emiatt perpatvarok és veszekedések keletkeztek, melyek gyakran hangos botrányokká fajultak, melyeknek csak a házbeliek beavatkozása tudott véget vetni.

Mintegy két hónapja Belasits ismét pénzt kért az asszonytól. Az asszony a kérést megtagadta. Az ügyvédjelölt erre balát ragadt és az adót támadt rá. Paulné sikoltozva menekült a folyosóra és ijedten levette magát az első emeletről. Súlyosabb baja szerencsére nem történt és feljelentése a rendőrség Belasitsot zsarolás és életveszélyes fenyegetés miatt letartóztatta. Néhány heti vizsgálati fogság után a vádatában azonban szabadlábra helyezte.

Belasits kiszabadulása után uj-

ból felkereste az asszonyt és kénytelenül kezdte, hogy engedje vissza a lakását. Paulné hálaileg kérésre és a szobát ismét kiadta kérésre az ügyvédjelöltnek. Alig telte be a lábat, újból megkezdődtek a pumplások. Belasits először szépen kérte a pénzt, majd agresszív és goromba lett és a hónapok nap-nap után megismételték. Szombaton este az ügyvédjelölt beállított Paulné szobájába és nagyobb összeget kért. Paulné kijelentette, hogy nincs pénze és kiutasította a szobából. Belasits dühösen a zsebből, nekiesett az asszonynak és kétszer mellbe szúrta Paulné sikoltozására a házbeliek beharagtak és kiszabadították az asszonyt szorongatott helyzetéből. Majd rendőrt hívtak, aki a garázda ügyvédjelöltet bekísérte a kórházra. Paulné orvos részvételével első segélyben, miután sérülései nem súlyosabbak, nem is ment kórházba.

Belasitsot a főkapitányságon vasárnap délelőtt hallgatták ki. Az ügyvédjelölt azzal védekezett, hogy nem akarta komolyan megsebezni az asszonyt, csupán erőszakolni, hogy pénzt adjon. Kihallgatás után letartóztatták.

# FENYVES

Calvin-tér 7, Koronaheroeg-u. 8 DEZSŐ RT. Károly-körút 9, Károly-körút 10

Gyapjuszövet-osztály:		Kötöttáru-osztály:	
Öltönyelmék, tartós minőség,		(csak a Calvin téri áruházunkban)	
140 cm széles	83.000	Női harisnyák minden színben	9.900
Tiszta gyapjú öltönyelmék	112.100	Mushi női harisnyák	41.800
Ószi raglánelmék, tiszta gyapjú	162.700	Selyem női harisnya minden színben	58.000
Kosztülmelmék, angol zsáner		Férfizokni tartós minőség	8.350
144 cm széles	76.000	Kötött selyemyakkendők	13.200
Ia kabátvalur, tiszta gyapjú, minden színben	230.000	Férfi téli trikóing	89.750
Divatcsinos és kockás női ruhakelmék	61.750	Gyapjú gyermekszövetter	69.350
Bolln ruhakelme, tiszta gyapjú, minden színben	104.500	Női kötött kabát, minden színben	250.000
Gyapjú kasán minden színben	76.000	Férfi trikókesztyű, bélelt	31.300
Kombinált öltönykellék-csomag (tartalmaz egy öltönyhöz szükséges bélesanyagokat)	185.000	Női trikókesztyű, bélelt	26.600
		Kötöttkabátok, divatmellények, eszpekkfüggönyök, paplanok, flaneltakarók, gyapjú-magykendők és vállkendők, ágys és asztalterítők nagy választékban.	
Selyem-osztály:		Női fehérnemű-osztály:	
Nyersselyem minden színárnyalatban	83.600	(csak a Calvin téri áruházunkban)	
Japán selyem minden színben	97.950	Női nappali ing aszurral	36.600
Crépe de chine	158.000	Női nadrág aszurral	36.000
Selyem marocain, a legdivatosabb minták	153.900	Női hálóing aszurral	88.350
Divatbársonyok	57.000	Hímzett nadrág-kombiné	87.100
Sima és mintás béleselmények nagy választékban		Batizst szoknya-kombiné kézi aszurral	101.650
		Vászon-párnahuzat	73.100
		Vászon-paplanlepedő	201.400
		Szines paplan jóminőségű	325.000
Mosó-osztály:		Menyasszonyi kelengyék minden kivételben	
Fehér kockás függönykelme	20.900	Férfi fehérnemű-osztály:	
Szintartó mosókreppe minden színben	21.850	(csak a Calvin téri áruházunkban)	
Sportflanell	22.800	Szines férling két külön gal-lérral	83.600
Plañell és barehet legszobb mintákban	38.000	Férling piké mellet	110.200
Selyemfényű mintás szatén kabátbélésre	42.750	Férfi hosszú hálóing	106.400
Ingyeztrek, szintartó, jó minőség	29.450	Rövid alsónadrág fehér	58.900
		Rövid alsónadrág, szines	44.600
		Férfiszekendők	6.650
		Pyjama-öltönyök nagy választékban	381.900
Vászon-osztály:		Konfakció-osztály:	
Kéniygevászon	18.500	(csak a Calvin téri áruházunkban)	
Fényes mosott sifon	23.000	Női téllkabát	598.000
Batizstifon, 90 cm széles	29.450	Velurkabát, legújabb fazon	950.000
Batizstifon, 130 cm széles	45.600	Divatcsinos aljak	102.600
Lepedévászon, tartós minőség, duplaszélű	46.500	Selyem trikósemper minden színben	190.000
Paplanlepedévászon, 180 cm széles	65.550	Valódi szörmeboak vagy gallér	173.500
Boréros angli	23.750	Divatós női flakalap minden színben	98.000
Vászontörülköző	19.950	Férfi gumiköpeny	366.000
Prottir-törülköző	34.200	Férfi doublerraglan Ia minőség	121.200
Flanel-portlő	17.100	Legújabb női, bakks, gyermek és szőrmézett kabátokban nagy választék	
Pohártörő	29.900		
Rumburgi lenvásznak, sifonok, batizst-sifonok, kanavások, köpperek és asztal-neműekben óriási választék			



## Mein! legfinomabb teakeverék.

Ismét kapható régi időkől bevált **Waldheim-jéte soványító-tea**

Biztos hatású, igen kellemes ízű, teljesen ártalmatlan. Eledmód megváltoztatása nélkül, állandó súlycsökkenés mellett keszes nyulának alak érhető el. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Magyarországi főraktár: **Szent Péter gyógyverszergetési laboratórium** Budapest, VI., Felső erdősor 32. sz. zm

A soványak kövérek lesznek, Ha Szent István maláta - kivonatot esznek.

## Frack - Smoking



fokozottabb mértékben kísérlik meg ezek a pártok a köztisztviselők hivatalos szervezeteit, a KANsz-nek a megközelítést, ahál a célból, hogy ebből a nyugtalan, megállapodott, céltudatos irányú szervezetheől nagyobb támogatást harcoljanak el a maguk számára, a maguk politikai céljainak újabb eszközei gyantán.

Ezek a kísérletek mindenesetre állásfoglalásra készítik a KANsz-ot, illetve a tisztviselőket egyénileg is a közalkalmazottak oldaláról, ahová kérdést intéztünk, a következő felvilágosítást nyújtott:

— Az az agitáció, amely a KANsz nagy tömeget képviselő szervezetének tagjai megnyerése érdekében folyik, nem újkeletű. Ma legfőbb anyai változás észlelhető, hogy az agitatót az eddigénél nagyobb arányokban folytatják. Mert bár igaz, hogy a B-listásak lényegesen inkább kinölköztek politikai célokra, mégis meglehetősen kevés sikerrel jár az ellenzék propagandája, mert a közalkalmazottak tökéletesen ismerik azokat a célokat, amelyekre a fajvédők és szociáldemokraták el akarnak érni, de tudják azt is, hogy az a sok szép ígéret, amellyel sorainkat meg akarják bontani, megvalósíthatatlan és csupán fress, politikai frázis.

— Jöletet ígérnek, fényes fizetést, gazdasági kedvezményeket, ha hozzájuk csatlakozunk. De hányan ígérték ezt már nekünk! A közalkalmazottak nem bínek fel többé sem ennek, sem annak az iránynak. Mindenesetre jellemző, hogy éppen azok, akik azelőtt oly hevesen sürgették a létszámcsökkentést az államnál, most, hogy azt kényszeredetten keresztülvizsik, nagy lármát csapnak az általuk is zalosan követt helyzet bekövetkezése miatt.

— Eppen ezért alig is van sikere az agitációnak. Igaz, hogy a közhivatalokban itt-ott nyomó látszik a politizálásnak, de ez nem annak az agitációnak az eredménye, amelyről most szó van, hanem még abból az időből való, amikor még a MOVE és az Ébredők könnyebben elárasztották mozgalmakkal az egyes hatóságokat.

— A KANsz természetesen ellát minden politikailag tagjai sorában, amely rendszeren amúgy is mindig csak a közalkalmazottak rovására megy. De máriszt megtesz mindent, hogy megakadályozza a tisztviselőknél felhasz-

RÖVID HIREK

VAJDA ERNŐ

darabja követi Fodor László vígjátékát a Renaissance Színházban.

ARTURO VIGNO

olasz operatársulata lesz az új Városi Színház első vendége.

AZ „ÁRVÁCSKA”-t

tognap este lekövették Olaszország számára.

WLAŚSITS GYULA

lemondása most már befejezett tény. Utóda — mint a Hétfői Napló elsőnek jelentette — Kertész K. Róbert államtitkár, a művészet igazgatója lesz.

A PESTI KABARE

december közepén nyílik meg Újvári Ferenc igazgató vezetésével.

• A Városi Színházban hétfőn „Bajazzók” és „Hasis”, kedden a „Cigánybőr”, szerdán „Mályvaszka királykisasszony” van műsoron. Csütörtökön a Nemzeti Színház előadásában a Székely katonai népszínművet adják. Pénteken a „Sába királynője” kerül színpadra az Operaház kitűnő együttesével.

• A Renaissance-Színház e hetének eseményei: A jószivű asszony. A változkozó műsorral dolgozó Renaissance-Színház e hetében nem kevesebb mint öt darab szerepel. Fodor László új vígjátékának, a rendkívül nagy érdeklődéssel várt Jószivű asszony-nak szerdai bemutatójáig a Csokolajon meg! és a Halálán, szombaton Földes Imre pompás magyar vígjátéka, a Kis muskátli, jövő vasárnap délután a Kisértelek (felhárakkal) először kerül színpadra.

• A Városi Színház jövő hetének irodalmi és művészi eseményei az Ővegépőnek, Molnár Ferenc vígjátékának bemutatása lesz, amelyet szombaton tartanak meg. A premiért a legnagyobb érdeklődéssel várják meg némesek nálunk, de külföldön is. A bemutatóig a Vadkan, a Bunbury és az Imádom! váltakoznak a műsoron.

Renaissance Színház

November 12-én kedden, először

A jószivű asszony

Fodor László háromfelvonásos vígjátéka

• A Nótás kapitány 32—36-ik előadását váltik be a Fővárosi Operettszínház jövő heti műsorát. Minden este Farkas Imre szenzációs sikeri operettjét adják az ismeret nagyszerű szereposztásban. Vasárnap délután Lehár mester operettje, a Drótosok kerül színpadra mérsékelt helyárrakkal.

Neumann M.

ruhaárúháza, Múzeum körút 1

- Férfi öltöny
- Férfi átmeneti kabát
- Füi öltöny
- Füi átmeneti kabát
- Női ruhák
- Női kosztüm
- Női kabát,
- Férfi-, női-, gyermek-cipők

Neumann M.

ruhaárúháza, Múzeum körút 1

SAKORVOSI

rendelő vör-és nemibetok részére. Rendelés egész nap Rákóczi-út 32. l. em. 1. Rókusai szobában.

Kiállítás termek: Budapest VIII, Útút 52/B sz. Lparcielp: VIII, Baross u. 39. Telefórhívó: József 2—21 szám

SZÍNHÁZ Rátkay Márton

A zúgó tapsvihár a világ minden színpadát meggyógyítja 'Therese Raquin' -tól, Marica grófnő' -ig

Felkerestem a „Marica grófnő előadása közben Rátkay Mártont, hogy mondjon valamit életéről. Rátkay ezt felelte:

— Az ember élete nem akkor kezdődik, amikor megszületik, hanem amikor szüvevni kezd. Ezért sőt sohasem szabadna szerintem az önvallomásokat úgy kezelni, hogy szüvevni kezdeni kezd. Ezért hát kezdtem ekkor meg ekkor.

— Így kezdem hát én is: Szüvevni kezdtem. Kezdődött az élet.

— Amikor a színészet akadémia-ját elvégeztem, vidékre kerültem. Tele kedvvel, ambícióval, szívvel, lélekkel fogtam hozzá pályámhoz, de bizony lassan látom kellett, hogy a szürinyű tülekedésben az idegek felőrölnének, a kedv elröpi s bár én mindig ugynevezett „divatos” színész voltam, mégis azt kellett látnom, hogy az emberi alkot, a színészi ábrándok soha vagy csak nagyon ritkán válnak valóra s

ha az ember előre akar jutni, le kell számolnia önmagával s meg kell aknáni azokkal a követelményekkel, amelyeket az élet dikál.

— Sok lázas és álmatlan éjszaka után én is megakadtam hát önmagammal, ami akkor amál is inkább könnyebb volt, mert bele-szerettem egy vidéki urilányba. Mindketten a házasságról álmodtunk, a szülők, már tudnillik a lány szülei, hallani nem akartak arról. Lenéztek engem szegény nepe-kacagatók, komédiást. De mint-hogy sem a lány, sem én nem engedünk, végre nagyüzenet be-le-mentek abba, hogy ha pesti szí-nész leszek, hozzáam adják a lányt.

— Leendő apósom ezt dében je-lentette ki, ráncokba szántott lom-lokkal, vakon bízva abban, hogy csak nem fogok én a pesti direktor-oknak kelleni. A szerelmes szív azonban elszánt kis gépezet. Dél-után sürgönyt menesztettem Buda-pestre, Beóthy Lászlónak:

„Eljegyeztem magam. Kérem szerződöttemet, különben nem ad-ják hozzáam a lányt.”

Beóthy, a gavallér direktor másnap reggel már elküldte válasz-sürgönyét.

„Szerződöttem. Gratulálók.”

— Így lettem én pesti színész és így házasodtam én meg először.

— Felkerültem hát Pestre, az ál-mok városába, a művészet szék-helyére. Beóthy rendkívül szívesen fogadott. Ezt sohasem felejtém el neki (és még sok minden mást, amit neki köszönhetek, pályám alatt.) Nyájas volt és barátságos és bizla-tott, hogy csak tanuljak, pályám alatt.) Sokat, mert jó drámai színész csak az lehet, aki száz könyvből százat olvasott. A dráma nem operett. Oda komolyság és nagy lélekismeret kell.

— En akkor drámai színész akar-tam lenni és hallani sem szerettem az operettől,

amelynek mókái lenéztem, ma-gamhoz alacsony rangúnak, méltatlannak találtam.

A Magyar Színházban léptem fel először Zola Emil „Therese Raquin” című drámájában. Szép sikerem volt e komoly dráma műben. A Királyi Színházban akkor a „Gül Baba” került színpadra. Már minden szereplő megvolt, csak a néger

Zülfikar szerepére nem akadt még szereplő. Beóthy elhivatott az irodába. Vállaltam a szerepet. Nem én — mondtam kurtán. Kérlet sok-káig. Nem vállaltam. De este a színészek annyit beszéltek, hogy másnap dében felmentem Beóthy-hoz és bejelentem, hogy isten neki fakeszt, vállalom a néger szolgát. Beóthy megörült bejelen-tésnek és

adott nekem kétszáz forintot.

Borzasztó sok pénz volt ez akkor. A pénz hazaadtam a háztartáshoz, csak annyit tartottam meg magam-nak, amelyért bársony mellényt vehetem. Ez a divat járta akkor.

— A „Gül baba”-ban eltekintve at-tól, hogy minden áldott nap feke-tére kellett mázsolnom magamat te-tőtől talpig, jól éreztem magam és megszerettem a lenézett operettet. A következő szerepem a „Helyre-asszony”-ban volt, majd a „Tüske-rózsá”-ban, azután a „Vig Nibe-lungok”-ban és így sorba a világ-híres Kálmán, Lehár, Pall, Strauss-operettekben. A Luxemburg grófnja, Leányvásár, Vig özevgy, Cigányserzelem, Mánás Miska, Píllangó főhadnagy, Farsang tünde-re, Cigányprimás mind egy-egy állomása sikereim utjának, amely-nek középpontjában a Sasfók áll, amelyben Mettenrich kanellár szere-pét és a Hivatalkos urak, amely-ben Róth bácsi tragikomikus figu-ráját játszottam.

— Nem önhittség, csak pusztán önbévallás, hogy

igenis gyönyörű és káprázatos sikereim voltak mindig, pedig tengernyi gon és baj üldöz-tött s a sors valóságos tüskeko-szorút font homlokom köré.

A „Cigányprimás” idejére esk-második házasságom, amikor nőül vettem Lóbusz Jucit.

— Ebben az időben már szürinyen megnehezült számomra az élet.

Slyos anyagi gondok kezdtek gyötörni,

amelyek jókedvemnek nagyobbik felét valóságzal elrabolták. Nehéz idők és nehéz napok, tengernyi gond, rágódás, álmatlan éjszaka. S e bú napok között köszöntött rám pályám egyik legragyogóbb operettje, az „Offenbach.”

— Újból sok életkedvet éreztem magamban. Nagy kedvvel és lelke-szesséssel fogtam hozzá az új, nekem igen kedvemre való szerephez, de husz-harminc előadás után újból erőt vetl rajtam a ösüggedés és el-határozottam, hogy ha szerződéssze-gés árán is, kimegyek Amerikába, hogy felváltam a gondtalanságot hozó dollárra az én kis világom rézkrajcárjait.

— Beóthy lebeszélte a hosszú ut-ról, de akkor már velem nem lehet-tett tárgyalni. Szaladtam az új ál-mok csillogása felé és egy szép na-pon néhány könyvespét és sok ké-z-szerítés között vonatra ültem.

— „Kifelé nehéz szívvel és köny-műi zsebbel, befelé könnyű szívvel és nehéz zsebbel akarok jönni” — mondtam, barátimnak a vasnti pá-lyaháznál, ahonnan kirohagott velem a vonat az új élet felé.

— Ehez a robogó és zakatoló vónathoz hasonló életünk — gondol-tam magamban a bársonyos ülésen és amikor Oderberg alatt kiugrott a vonat a határon, egy nagy, kö-

vér könyvespét zökkent szemembe. — Was fehl Ihnen? kérdezte szomszédom.

— Magamat siralom — mondtam neki magyarul. Szomszédom rám nézett szeliden és részvevően. Az emberek legjobban a robogó vóna-ton értik meg egymást.

— Amerikában sokat szenvedtem. Volt sikerem, kaplam sok tapsot, de a rohanó események árja, a folytonos zakatolás, örült hajszja a dollár után tünkretertek. Ott kap-tam a hírt arról, hogy feleségem vádni készül tőlem.

— Egy alkalommal New-Yorkban szállodám harmincegyedik emel-letén nyegen fokok lázál felejttem. Én magam már lemondtam magam-ról, mindéről. Gondoltam számot vetek magammal. A velem törté-netek összeadtam, megszerzotam és az eredmény a maga nyers valósá-gában ott állt előttem:

„Minden azért van, azért történt, mert nem akarok késő öregségemben barátaim jöndu-latu támogatására szorúlni. Azért történt minden, hogy a magam lábán jussak el az utolsó állomásig.”

— Nagynehezen felgyógyultam és a „Lilliom” című szerepének eljá-tásza után hazajöttem.

— Ithon meg néhányszor eljá-zoltam az Offenbachot aztán jött meg egy-két operett, majd elszar-zódtam a Fővárosi Operettszínház-hoz és azután visszakerültem első sikereim deszkáira: A Királyi Színházba.

— És amikor most a Marica grófnő előadásán pályámon vissza-nézek, elfogodottam mondom, hogy ha sokat szenvedtem is, mindegy, egy

zúgó tapsvihár a világ minden színpadát meggyógyítja

s a sebes szívem még jobban hat, mint az egészségesre.

• Huszonöt előre eladott táblás ház jelzi a „Marica grófnő” karrierjét. A példátlan sikeri Kálmán-operett ked-den éri meg első jubileumát a Királyi Színházban, ahol állandóan a premier következő fonyes együttese játssza: Lóbusz Juci, Vályi Ilona, Pálmai Ika, Pásztor Ferike, Kiss Ferenc, Rátkal, Latabár, Boross, Szirmai, Raskó. Va-sárnap délután mérsékelt helyárrakkal a szintén meg mindig zsúfolt házakat vonzó „Árvácska” (Kiss Ferenc, Vályi Ilona, Somogyi Nusi, Boross).

• Az elcsérült gyermek, vagy: A grófnő titka. Georg Kaiser remekművét, amely a színházi és moziiproduktó minden szenzációjával kecselget, pénteken játssza először a Magyar Színház. Pesti Blanka, Gombaszögi Ella, Stella, Toronyi, Abonyi. A rendkívüli érdeklődés-vált premierrig hétfőn, szerdán és csütörtökön Heltai búhábjas „Masanó”-ja, kedden Shaw „Johanna”-ja kerül színpadra Bajor Gizivel. Vasárnap dé-lután mérsékelt helyárrakkal: „Sasfók”.

TÁVIRATOK

**A.,vándorló fóká"-ról**

Egész Amerikát feje telejére álli-totta a „Vándorló fóká”. Megállt a Zepplin New-York fölé, mikor meghallotta a nevet viharrt, a „Ván-dorló fóká” előadásán. Nevelő vi-harba került az a hajó, amelyeken Európába szállították a „Vándorló fóká”. Tízszerezes pénészláncrányba kellett zarni a „Vándorló fóká”, hogy a kirakodással a nevelő a Keleti pályaudvart meg ne igazsáson.

Átalakították a Mozgóképp Otthont, a nevelő viharok lecsapolására, hogy a „Vándorló fóká” előadásán bajt ne okozzon.

**Egerváry és Társa** műbutorgyár

Különleges műbuto-rok, művészi facsil-lárok és interieurok

### A jószívű asszony

Elmondja Fodor László

Szerdán este a Renaissance Színházban újból a függöny elé állok majd. Úgy érzem mondanom kellene valamit, köszönetet, talán *Bárdos* igazgatónak, vagy *Simonyi* Máriának, *Feray* Rózsának, *Makláry-nak*, *Bérczynek*, nem is tudom kinek, akik a „Jószívű asszony”-ban saját jószívüket adják majd oda a közönségnek. Úgy érzem, meg kellene köszönni nekik, kedveseinket, hogy darabomban játszanak, amely a jó szívről szól, darabomban, amely itt Pesten, a Józsefvárosban játszódik le, itt Pesten, a zengő, dalos városban, ahol ugyanannyit sirnak, mint nevetnek. A jószívű asszony pesti asszony, drága pesti asszony, amelyből ma már kevés van egy zaljó és szadadánlutt háborgó városban, de van, arról meg kell emlékezni, azt meg kell örökíteni, ha mindjárt színdarabban is.

Fogadják szívesen. Hiszen nem az én figurám ő, hanem a kedves, pesti Józsefvárosé, amelyhez hasonló nincsen a világon.

\* Az olasz asszony, a Belvárosi Színház szezonjára, hétfőn, szerdán, pénteken és jövő vasárnap szerepel a műsoron. Kódd, csütörtök, szombat: „A nagyhercegnő és a pincér”. Mindkét siker főszerepben *Tikos* Ilona, *Kertész* Dezső, *Z. Molnár*, *Rubinyi*. Vasárnap délután „A nagyhercegnő és a pincér”. \* Fesztői felvonások, pazar táncok *Strauss*, a keringőkirály esodás zenéjére *Egy új Velence* című nagy operettben szombaton, nov. 15-én a *Városi Színházban*. Jegyeket már árusítja a színház pénztára és valamennyi jegyiroda.

\* Fügefalevél — a Blaha Lujza-színház új nagy operettje, szombaton kerül színpadra először. A francia operett-irodalom bibliajosa remekművét, amely a paradicsomban játszódik, *Honthy* Hanna, *Somogyi* Nusi, *Harmath* Hilda, *Boross* Géza, *Matányi*, *Gallai*, *Sárocy* fényes együttese mutatja be. A nagyvárasi népszerű operett-estét kiegészíti *Török* Heszó kőfogató parasztréjátéka: „A gyerek Istentől van” (*Burky* Lili, *Gózon*, *Matányi*) és a pazar *Kékény* Ilona és *Boross*-szólók. A bemutató előadás 8 órakor kezdődik. Pénteken este a „Fügefalevél” előkészületi miatt nincs előadás, csütörtök a régi műsor *Kiss* Ferenczel, *Csörtossal*, *Rátkalval*.

\* Budapest közönségének meghatározó lételeméül érdeklődés előzi meg a *Városi Színház* új *reszimjének* bemutatkozását, amely szombaton, 15-én lesz az operatírás ékesen csillogó gyöngyszemével, *Johann Strauss* *Egy új Velence* című nagy operettel. Az új vezetőleg lényes ambícióval és minden erejével arra törekszik, hogy a nagyközönség kitüntetett bizalmának méltó lebonyolítása legyen.

**TABARIN**

Jackie et Marte

**3 Eperos 3**

Vitaly & Drive

**Murray Duo**

Olty et Fred

STEINER SZMI karmester

Részadás kezdete 10/10. Telefon J. 21-16

## Januárra felemelik a tisztviselőfizetéseket

**Bud János pénzügyminiszter szerdán konkrét választ ad a tisztviselő-interpellációkra — Egy havi fizetési előleget kapnak a tisztviselők a téli beszerzés céljaira**

### 15.500 lesz az új szorzószám?

Az utóbbi időben egyre elkeseredettebb hangok hallatszanak a köztisztviselők körében. A kormány ugyanis július 1-én aranykoronában 17.000-es szorzószám alapján állapította meg a köztisztviselők fizetését. Az aranykoronás megállapítás alkalmával a kormány rendkívül alacsonyan állapította meg az illetményük összegét és akkoriban azmal vizsgáztatta a köztisztviselőket, hogy rövidesen felemeli az aranyalapot. A beavatókat tudni vélték, hogy már októberben felemelt illetményeket kapnak a tisztviselők, a *Hétfői Napló* azonban már annak idején *illetékes helyről* szerzett információ alapján megírta, hogy *újévig szó sem lehet a tisztviselőfizetések emeléséről*. A kormány előbb azért nem gondolhatott fizetésemelésre, mert a szanálási akció folyamán meg van kőve a keze és csak az egyes felvételek bejelentéssel lehet szó kedvező fejlődés esetén az eredeti költségvetés korlátait meghaladó kiadási tételek beállításáról. Minthogy az állampénzügyi helyzet rendkívül kedvezően alakult és az egyes havi költségvetések deficitje nemcsak, hogy nem haladja meg a kontenplált és a külföldi kölcsönből fedezendő deficitet, hanem jóval alatta is maradt an-

nak, mód nyílt arra, hogy az állami kintások tétele emelkedhessenek.

Bud János pénzügyminiszter ezen az alapon fog szerdán válaszolni a tisztviselőkérdésben elhangzó és elhangzott interpellációkra, amelyeket *Szabó József* és *Homonnay* Tivadar terjesztettek elő. Bud János be fogja szerdán jelenteni, hogy a tisztviselőfizetéseket január elsejével felemelik, amit annál inkább is meg kell tenniük, mert

*„közgazdasági élet alakulásának hatása alatt lényegesen le kell szálítani a szorzószámot.*

A kormány hír szerint a közgazdasági tényezők nyomásának engedve,

*15.500-ban fogja az új szorzószámot megállapítani.*

Bud miniszter szerdán — hír szerint — válaszolni fog a köztisztviselőkérdésre arra a kéreésre is, hogy a téli bevételek céljaira fizetési előleget kapjanak.

*Ez a fizetési előleget az egy havi fizetés összegével lesz egyenlő.*

A fizetési előleget december 1-én folyósítják és az erről szóló rendelet november közepé táján fog a hivatalos lapban megjelenni.

## Miért nem válaszolt Gömbös Beniczky éles nyilatkozatára?

**Nyílt levél közzétételére készült, de egy keresztény koncentráció lehetősége érdekében előlotta a választás teremtőit**

Beniczky Odón volt belügyminiszter, a legitimisták egyik vezetője, tadvalószínű dőleshangú nyilatkoztatásán kelt ki *Gömbös* Gyula ellen és visszautasította a fajtádként a legitimisták felé való közeledést. Mindenki várta, hogy *Gömbös* Gyula válaszoljon fog. Pénteken a nemzetgyűlés folyosóján a legutóbbi szótban formában el is tetődött az a hír hogy

szavazó vezetői között. Egy keresztény koncentráció lehetősége kínálkozik ugyanis és *Gömbös* Gyula — úgy látszik — nem tartotta előszerűnek, hogy személyes ügyei miatt a keresztény koncentráció esélyeseit gyöngítse.

*Gömbös Gyula nyílt levélben fog válaszolni Beniczky Odón vádjaira és letelezi a legitimisták között maradt szerepét a királypucss körül.*

Azóta napok teltek el és a válasz elmaradt. Munkatársunk érdeklődött ez ügyben olyan helyeken, ahol ezeket a részleteket alaposan ismerik. A következő információkat kaptuk: — *Gömbös* Gyulának valóban az volt a szándéka, hogy kimerítse fog választani Beniczky Odón vádjaira. Ettől a tervtől azonban — lehet ugyan, hogy csak egyelőre — elállott, a minék oka — hír szerint — az, hogy keresztény-párti politikuskok intervenáltak *Gömbös* és a királykérdés teljes eljeteése érdekében abból a célból, nehogy a Beniczky-ügy pertraktálása miatt újra kiélekedjenek az ellentétek a keresztény politika legitimista és szabadkirályvá-

### MOZI ÉS FILM

#### A férfi szerelmet akar, de a nő jövőre gondol

Ha egy szép nő férjhez akar menni, hiába minden. Hiába mondta, magyarázta szegény *Dodd* Austin, hogy *Csak* *nével* *nel*, amikor megtesztelt *Helén*nek, a gyönyörű és ötletes filmszínésznőnek, akkor már betelt a sors és ráfordott szép lassan, gyöngéden, de elszakíthatatlanul a házasság rózsálatáca. *Helén* megígértette a rablónő, a bator mentő, a esemény nevelőnek szerepét és mindent miért! *Csak* azért, hogy a *Csak* *nével* *nel* fanatikus hirdetője elbukjék a szerelmi harcban. Mert mindig a nő kívánja a házasságot. A férfi szerelmet akar, míg a nő okosan a jövőre is gondol és odáig vieti a dolgot, hogy a szegény férfi azt

hiszi, hogy ő akarja feleségül venni a nőt.

*Moly* Tamás új filme ennek az igazságnak a jegyében készült és ezt páratlan szellemességgel bizonyítja. Igazlatos és mulatságos jelenetek során hódítja meg *Helén* a nagyfilozófus *Dodd* Austint.

*Táray* Ferenc és *Sokolay* Oly művészeite mindvégig vonzóvá, érdekesé teszi a 8 felvonásos nagystílusú magyar filmjátékot, amely a *Star-filmgyár* tökéletes műhelyéből került ki és amelyet *Gaudi* Béla nagyszerű zenéjével rendezett. A darabot az *Uránia* és a *Zamara* hozza ki november 14-én.

**URÁNIA**

**Csókos Velence**

Mogtörténet legenda Velence fénykorából 6 felvonásban

**A papa vőlegény**

Amerikai vígjáték 6 felvonásban

### Mozgófénykép színházak műsora

*Carmen*-mozgó: *A hetedik menyország*, *A főszerepben Gabriel de Gravone*. — *A Floridai kalanda*.

*Corvina*-színház: *Magyar és Angol Hercegnő*. — *Dick*; az *eszebajnok*. — *Asszony a nevén*. (*Ramon* *Novarro* és *Barbara* *La* *Marr*).

*Kamara* (Tel. *Józsa* 140-37): *Az asszonyok ellensége* (amerikai luxur-film). — *Amor* *inkognitóban*.

*Mozgóképek*-Othton (Tel. 182-83): *Asszonyok ellensége*. (*Lionel* *Barrymore*). — *A notredamei toronyőr*. (6 felv.)

*Olympia* (Tel. *J. 129-47*): *Keittek* *va*. *svunk* (6 felv.). — *Bubi* *kirug* a *kámból* (8 felv.). — *Typh*, *de* *de* *nyarvái* (3 felv.)

*Royal*-Apolló: *Az utolsó tánc* (*Becky* *Compton*).

*Tivoli* (Tel. 30-49): *Esderok*... *Acoc* (*Harry* *Piel* *kalandorfilm*).

*Uránia*: *Csókos Velence*. (Olasz renaissance-dráma). — *A papa vőlegény*. Amerikai vígjáték. (*Thomas* *Monhan*).

Két pompás amerikai attrakció:

**Amor inkognitóban**

a legjobb amerikai vígjáték

Főszerepben **Constante Talmadge**

**Asszonyok ellensége**

Goldwin-luxur-film.

A főszerepben: **Lyonel Barrymore** és **Alma Rubens**

**Covered Vagon**

milliók pályázatának

eredményét, tekintettel a beérkezett pályamunkák rendkívül nagy számára a naplapon

**november 12-iki,**

szerdai számában tesszük közzé.

**Rádius Filmipari Rt.**

Előre kell megváltani a jegyét:

„Az asszonyok ellensége” és a „Notre linki toronyőr”-hoz a

**Mozgóképek Othtonban**

**Hamisfogat 12.000 K-ig**

Arany-, ezüst-, bronz-, és szett, legdrágább: 12.000 K-ig

ívüncsis ékszerész, VIII. Eröss u. 57

**TÁVIRAT**

A távirat osztálya	Pénztári szám	bélyeg helye	hő és nap	óra perc
--------------------	---------------	--------------	-----------	----------

Olasz Asszony

Belvárosi Színház

Ragyogó sikeréhez szívből gratulál szerető társnője

Marica grófnő

Király Színház



LÓSPORT

Káposztásmegyeri versenyek

Október-novemberi meeting Negyedik nap

Az őszi szezon záró vasárnap nagy közönséget vonzott ki a megyeri pályára a Pestvidéki Versenyegyesület...

Atléti futamok a várakozás szerint folytak le s a közönség megfáradva bár, de meglegedetten távozott a pályáról.

I. Gátverseny, 2400 m. 1. Ferrario (1:10 r. Csató), 2. Schabas (1 és egygyerekek)

II. Kétévesek hand-cappja, 900 m. 1. Delilla (3. Kovács L.), 2. Utmutó (S. Opactl)

III. Drag hunt sepleckese, 6000 m. 1. Figurás (1/2, Seimezy), 2. Jajno (2. Adda szds.)

IV. Háromévesek gátverseny-hand-cappja, 2400 m. 1. Finale (p. Csató), 2. Pusztalegény (G. Hufless)

V. Handicap, 1650 m. 1. My Pet (3. Steerák), 2. Gyöztes (2. Steiml), 3. Madama Merc (2/2, Balázs)

VI. Akadályverseny-handicap, 4000 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

VII. Welter-handicap, 1000 m. 1. Piekó (1 és egygyerekek, Stenzl), 2. Peles (4. Balázs)

VIII. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

IX. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

X. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XI. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XII. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XIII. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XIV. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XV. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XVI. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XVII. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XVIII. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XIX. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XX. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XXI. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XXII. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XXIII. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XXIV. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XXV. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

XXVI. 1000, 1100, 1400 m. 1. Nosza (8:10 r. Hufless), 2. Ferrario (1/2, Csató)

SPORT

Az MTK vereséget szenvedett a Viennától

Meglepetések a bajnoki mérkőzéseken - Az UTE veresége a Zuglói VII. ker. AC-től - A BEAC gól nélkül végződött féldíj után 5:0 arányban szenvedett vereséget

A magyar futball megtépzött hírvénék helyreállítását várta mindenki az MTK-nek a First Vienna ellen vasárnapra leközött mérkőzésétől.

súlyos bírói tévedés folytán ez nem volt lehetséges. A mérkőzést vezető Nagy László bíró az osztrák csatársort off-side-ből elengedte, lehetővé tette azt, hogy az osztrákok vezessenek.

Igaz ugyan, hogy a bajnokcsapat vereségéhez nagyban hozzájárult a védelemnek, főképpen a halvesornak gyatra játéka. A bajnokcsapat egyetlen góljához a középpiskolás Demkó révén jutott.

A bajnoki küzdelmek meglepetéseket hoztak. Az UTE-nek a Zuglótól elcsúszott veresége katasztrofális helyzetbe hozta Újpest reprezentatív egyesületét és a csapat rossz formája kitámaszt sem nyújt arra, hogy a nagymultu egyesület szorongatott helyzetéből kivezett utat találjon.

A VAC tartalékokkal spekkelt csapata nehéz küzdelmet folytatott a III. ker. TVE-vel, amely durva játék után döntetlen eredményre végződött.

A BEAC az első féldíj gól nélkül úszta meg az FTC ellen, végeredményben azonban az egyetemiek súlyos vereséggel hagyták el a pályát.

A KAC meglepetéssel féldíj után 3:1 arányban győzte le a Törökvas csapatát.

A Vasas-NSC-mérkőzés egyenlő erők küzdelmét mutatta, a rutinosabb játékosokkal rendelkező Vasasok minimális gólaránnyal győztek.

Részletes tudósításunk: First Vienna-MTK 2:1 (1:0) (Hungária-út. Bíró: Nagy László.)

Vienna: Ostricek-Graf, Seiffert-Kurz, Chrenka, Ludwig-Seidl, Gochweidl, Jizeda, Höss, Fischer.

MTK: Kropacsak-Mandl, Senkey-Weisz Luin, Nyul II., Nyul I.-Opata, Molnár, Orth, Demkó, Jeny.

A Vienna kezd és rövid időig tartó menőnyitásokat után szép támadást vezet az MTK kapu ellen, amelyet Nyul I. szerel le. A 15. percben a magyar csapatnak sikerrel kecsgető támadását Opata rontja el. Az első korner a 17. percben esik, még pedig a Vienna javára.

A 18. percben az MTK csatársornak pompán gólhelyzete támad, a gólt a szerencse hárítja el. A Viennának a 20. percben eredménytelen végrhajrárt kornera után a 24. percben Opata őles lövést Ostricek rúvással védi. Két eredménytelen magyar korner után a 26. percben a szemmel láthatóan lesbenállt Fischer Nagy László bíró elengedi, akit Mandl leserrel és abban a hibszemben, hogy a bíró az offszájd-akelőt letűbta. Szólinék passzolt, aki azt a tétlenül álló Kropacsak mellett a háloba juttatja.

A közönség viharosan tüntet a bíró ellen, aki az osztrák csapat elleni ítéleteivel akarja reparálni hibáját. A bajnokcsapat - bár a kapott gól igen lehangolja - féldíjbe kerül, balzszerencsés és csatársornak hibái miatt nem tud eredményt elérni. (Féldíj 0:1.)

Vienna-támadással kezdődik a második féldíj.

A 6. percben Fischer Mandl mellett elhúz, Hősenek passzolt, aki azt a háloba juttatja. (0:2).

hátsan helyezkedő védelmet kicselezi és megszerzi a bajnokcsapat egyetlen gólját (1:2).

Röviddel ezután Fischer megsérül, kiül és helyét tartalék foglalja el. Az MTK balcsatárai, Jeny, Opata, majd Orth próbálkoznak lövésekkel, balzszerencsésük folytán azonban kiengyelteni nem tudnak. A mérkőzés hátralevő része mezőnyjátékkal telik el.

Zuglói VII. ker. AC-UTE 2:0 (1:0)

A Zuglótáknak az UTE ellen elért győzelme az UTE-nek közismert gyenge formája ellenére is, meglepés. A zuglóiak már az első féldíjben szerezték meg a vezetést azzal, hogy Popl II. öngólt vétett. A második féldíj az UTE féldíjének jegyében telik el. A féldíj közepé táján Seifek lövést Augusztinovic a kapuvonalon belül fogja, mire a bíró gólt ítél.

Vasas-NSC 2:1 (1:0) (Hungária-út. Bíró: Schiller Gyula.)

Az első féldíjben egyenlő erjű ellenfelek küzdölme. A vezető gólt Takács rugta feltűnő offszájd-helyzetből a 15. percben. Az NSC csak a második féldíj 10. percben egyenlít ki Spitz révén. Ezután a Vasasok döntő féldíjbe kerülnek és a fekete-fehérek halvesornak gyenge játéka folytán a 30. percben Takács lövéssel megszerzi a győztes gólt.

FTC-BEAC 5:0 (0:0) (Üllői-út. Bíró: Vértés Imre.)

Az egyetemi csapat lelkese játékaival az első féldíjben méltó ellenfelet volt a zöld-fóhéreknek. Csatársóra szép összjátékkal igyekezett megközelíteni Amzell kapuját. A gyors tempónak volt a következménye azután az, hogy a BEAC az első féldíjben kiadta minden erjét és az FTC rutinja a második féldíjben felülkerelkedett és a BEAC öt góllal terhelten vonult le a pályáról. Gól nélkül végződött féldíj után, a második féldíj 10. percben Steiner beadásából Tóth lötte a vezető gólt. Ugyancsak 6. juttatta a második góllhoz is a zöld-fehérek a 19. percben. Röviddel ezután Kohut 2. végül Stecovits 1. góllal javította az eredményt.

VAC-HITVE 0:0 (Halás uca. Bíró: Széll Aladár.)

A III. kerületiek otthonában folyott mérkőzésre a VAC nagy tartalékkal állott fel a komplett III. kerületiek ellen. Szünetig a III. kerületiek nagy féldíjben voltak a VAC-védelen 36 játéka folytán azonban csak két korner tudtak elérni. A mérkőzés második részében, a bíró erélytelensége folytán, eldurvult a mérkőzés, amelynek eredménye volt az, hogy a bíró Grünblatt (VAC) és Keck (III. ker. TVE) játékosokat kiállította. Bevezetés előtt a kiállítás sorsára jutott még Schmitzer (III. ker. TVE) is, aki a bíró megsejtette.

KAC-Törökvas 3:1 (2:0) (Üllői-út. Bíró: Orova Henrik.)

A KAC mindkét féldíjében nyomasztó féldíjbe játszik, könnyen nyerte meg a mérkőzést. A vezető gólt Gulyás révén érte el a KAC a 20. percben, amelyet a 28. percben követelt Övedy szép gólja. Szünet után Kispeszt intenzívebben támad és a féldíj közepén döntő féldíjbe jut. A kispesi csatársor összjátéka folytatja a csapat Fürstner révén harmadik góljához. Majd a Törökvas korul frontba, de a kispesitől követően védelme, különösen Dudás, kitűnő játéka folytán, minden támadó akció hátrébb szorult. A Törökvas egyetlen gólja 11-esből eredt.

A másodosztály bajnoki vasárnapja 38 FC-KAÖE 5:1. TTC-Postás 3:0. ETC-UMTE 3:1. EMTK-KTE 2:0. Ekszerész-Föv. TKör 1:0. Húsiaras-UTSE 3:2. MAC-BAK 2:0.

Atlétika A MTE cross-country versenye

Az MTE jól sikerült mezei futóversenyt rendezett vasárnap a Népligetben. Ugy a szonior, mint az ifjúsági versenyre azonban a rendezőegyesületen kívül csak az MTK és ESC neveztek.

Junior ifjúsági verseny. Táv: 4600 méter. 35 induló. Egyenlőleg. 1. Huszár (MTE) 15:42 mp. 2. Keller (MTE) 15:57 mp. 3. Schüssler (MTK).

Csapatversenyben: 1. MTE a) 1+2+6+7+8 = 24 pont.

2. MTK 8+1+5+11+18 = 41 pont. 3. MTE b) 9+19+12+13+14 = 58 pont.

A kezdők versenyt Kellner (MTE) nyerte, csapatversenyben győztes (MTE a) 2. MTE b) 4.

Senior-verseny. (II. osztály.) Táv. 6500 m. 31 induló. Egyenlőleg. 1. Steiner Pál (MTE) 24:46 mp. 2. Hesz (MTE) 24:59 mp. 3. Rózsa (MTE). 4. Farkas (MTK). 5. Csapkovits (MTE).

Csapatversenyben: 1. MTE a) 1+2+3+5+7 = 18 pont. 2. MTK 59 pont. 3. MTE b) 65 pont. 4. ESC.

A Bankszövetség mezei futóversenye

A Pénzüntzeti Sportszövetség mezei futóversenyeinek eredményai: Egyenlőleg: 1. Rádai (MOKTÁR). Csapatversenyben: 1. Angol-Magyar Bank 27 p. 2. MOKTÁR. 3. Kereskedelmi Bank 27.

Az FTC 10 kilométeres országúti gyalogló versenye

A Népligetben folyott verseny eredményai: 1. Szablár (FTC) 1 óra 14 p. 22.8 mp. 2. Hóra (FTC) 1 óra 25 p. 30 mp. 3. Mladoniczky (FTC). 4. Lautenburg (FTC). 5. Pinter (FTC).

× A bajnokság állása. 1. MTK II pont, 2. Vasas II pont, 3. VAC II p., 4. KAC 9 p., 5. HITVE 9 p., 6. FTC 8 p., 7. NSC 8 p., 8. Törökvas 7 p., 9. Zugló 5 p., 10. BTC 3 p., 11. UTE 3 p., 12. BEAC 3 pont.

× Szerencsétlenség egy másodosztályú mérkőzésen. A vasárnap folyott Ekszerész-Föv. TKör másodosztályú mérkőzésen egy összetűzés következtében Praszko, a Föv. TKör válogatott csatára oly szerencsétlenül esett el, hogy agyrázkódást szenvedett. A mentők súlyos állapotban a kórházba szállították.

× Meleg Honka rekordot javított. A magyar és osztrák hölgyúszók bécsi találkozója szenzációval végződött. Meleg Honka, a 13 éves hölgyúszó a mérkőzésen új magyar rekordot állított fel. Molnár Ella vereséget szenvedett. La-punk-zártlag telefonon bővebb eredmények még nem érkeztek.

× Svédország-Ausztria 1:1. Biró Stávia (Franciország). Mintegy 15000 néző jelenlétében folyt le a két nemzet reprezentánsainak találkozója, amely erőiramu mérkőzés után eldöntetlenül végződött.

Kiadja: A „Hétféli Napló” lapkiadóvállalat.

Visselt férfiruhákat egyenruhák, leghíresebb németlegényesekből. Mintegy 15000 néző jelenlétében folyt le a két nemzet reprezentánsainak találkozója, amely erőiramu mérkőzés után eldöntetlenül végződött.

Veszek férfiruhák tisztított, leghíresebb németlegényesekből. Mintegy 15000 néző jelenlétében folyt le a két nemzet reprezentánsainak találkozója, amely erőiramu mérkőzés után eldöntetlenül végződött.

500.000 korona női kabát Gerő Márton, Király ucca 22. (szokúzet)



Súlyos betegségek. A legjobb ápolás és kezelés mellett is szűrés van arra, hogy a betegség és lábbadozás tartalma alatt a beteg szervezetbe olyan koncentrált táplálékot juttassunk, amely visszajuttat elvészett erőjét, fokozza ellenálló képességét és újrapítse a leromlott testet.

Frakk és szmoking. öltözködés költsége, keveset használható férfiak legolcsóbban kaphatók. Frakk és szmoking férfiaknak alkalmasan és szmoking férfiaknak alkalmasan. Frakk és szmoking férfiaknak alkalmasan és szmoking férfiaknak alkalmasan.

Frakk és szmoking. öltözködés költsége, keveset használható férfiak legolcsóbban kaphatók. Frakk és szmoking férfiaknak alkalmasan és szmoking férfiaknak alkalmasan. Frakk és szmoking férfiaknak alkalmasan és szmoking férfiaknak alkalmasan.